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A nagy varázsló 
Gyásza jeléül sőtétségbe kellene boru

l- 

nia a pilágnak, melyet Edison tett
 ra- 

gyogóvá. Isten után ő mondta második- 
nak, hogy legyen pilágossáa és lőn oilá- 

gosság. A oillám fé totta fel. 
gyertya és olaj középkori pislákolását és 
sugárzó : 

dennapi életet is, mely eladdig gyámolla- 
lanul botorkált a bizonytalan homály- 
ban. 

De nemcsak uj fényt deritett a sötét- 
ségben tapogatódzó emberiségre Edison, 

hanem villámszárnyat adott a hangnak is 

és amit a szem már beinnm nem tudott 

azt rábizta az élő beszédre, mely tüne- 

ményes gyorsasággal betáthatatlan mesz- 

szeségekbe hatolt és rendkibüli páltozáso- 
kat teremtett, A Mcnlo-Park bübvészlabo- 
ratóriuma néhán 
átalakitotta a világot, s mialatt a billany, 
a tápbeszélő, a gramofon, a film és a leg- 
különöseb 
tosabb egyéb találmányok káépráztatják 
el és teremtik ujjá a népek életét, Edison, 
a lángész, az ujitó, az ujjáteremtő a má- 
gikus hatalom, mint szerény. egyszerűü 
amerikai polgár kertjében oltogat vagy 
barátaioal a fozik. Ki sejtette volna 
ilyenkor róla, hogy az ő páratlan emberi 
értelme az az isteni szövétnek, melynek 
fénye a dolgok legmelyébe is képes be- 
atolni, s már-már odáig jutott. hogy 
döbbent lélekkel gondolunk rá, mi lenne, 
ha még többet is produkálna földieken 
tuljárű szelleme? 

Hiszen csak amit a cinema képzeletet 
lelülmuló szédítően csodás bübészeténel 
teremtett, élő alakok villános és világgá 
petitett másainal, majd a beszélő kineto- 
Jon parázsával, amitől ma hangos a pilág, 
s ami ma emberi elgondolással fel sem 
fogható meglepetéseket tartogat, több 
mint emberi, több mint amit! eleddig a 
tudomány legnagyobb alakjai teremtet- 
e 

Ez az egy „ember" több mint ezer 
különféle szabadalom birtokában mintha 
ujjaiból rázta polna ki az egész földi és 
társadalmi berendezkedést átalakitó ta- 
lálmányait. És ezt a mesebeli adakozó 
kedoét nem anyagi előnyökért pazarolta 
az emberiségre, hanem merő jóságból, 
abból a kimerithetetlen és minden zsenia- 
litásánál is csodásabb, elragadóbb ember- 
szeretetből, mely csak a kibételes nagysá- 
gok kibételes erénye. Edison, az utca gyer- 
meke, aki tizenkétépes korában a Mi- 
chigan pasut ponalán ujságot árul az uta- 
soknak és abból tengeti az életét, a na- 
gyonszerzést sohasem tekintette céljának 

Elérhetetlen álmok! A békegondolat 
tartja ezek közt a rekordot. Edison ehez 
nem tudta közelebb binni az emberisé- 
get,. Még ő sem. Azok az ismeretek, me- 
lveket tudománynak tekintenek s ame- 
yek benne a kinételes mesterüket vall- 
ják. megbáltoztathatják az emberi élet 
formáit, de nem jobbitják meg az er- 
kölcseit, nem mozditják elő a boldogsá- 
gát. A oasut, tábiró, repülőgép, kémiai 
találmányok ép ugy a kábora félelmes 
szerszámaipá aljasultak mint Edison 
anőelméjének szülöttei. A hábora még 
ezeket a gyönyörü, ihletett, ifjuságtól su- 
cárzó szépségeket is, amik annyi könny, 
eserüség könnyitésére vannak hibvatba, 
rutálisan megbecstelenitette. 

Edison azért a jövendő szemében a 
béke apostola marad, aki nemcsak tech- 
nikailag, de lelkileg is harmoniában akar- 
ta egyesiteni az állati ösztönökben tul- 
engő emberiséget. És neve akkor is di- 
csőséggel fog ragyogni és a hála koszoru- 
jábal ékeskedni, mikor mindazokat már 

rég elfelejtették, akik pérrel irták be ne- 
bükei a történelembe, ragy uton pannak, 
,önzésük, balgaságuk és gyáoaságuk 

érdeméből —-, hogy uj kataklizmába so- 

orják a pilágot. 

- Edison nagysága kortársai törpeségét 
evelálja, És amikor a halhatatlan felta- 
áló halálán sötét gyászba borul a pilág 

re sejtelmesen gondol arra a sötétség- 

melyet még ez az i1steni parázsló sem 
udott eloszlatni. Talán a másoilágról, a 

sten uj laboratóriumat rendez be 
számára, küld le megoaltó sugarakat. 

1931 3e október 21 

ám fénye oáltotta fel a 

fényözönbe boritotta még a min- 

évtized alatt teljesen 

b, a legpazarabb, a legcsodála- 

lágitásba helvezte. 
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és mem kerülheti el az akasztólát 
A biatorbágyi tömeggyilkos követte el a csepeli robbantást is 

T 

zzrál Pirésát feg elészrr mMégis az osr 
Psis föllömi iéllezmi 

Bécs, október 19. 

Matuska Szilveszter, a biatorbágyi me- 
rénylő borzalmas bünkrónikájában még 

mindig nem érkezett el a bécsi rendőrfő- 
nökségen inditott nyomozás az utolsó fe- 
jezethez. Szinte két teljes hét óta min- 
dennap meghozta a maga szenzációját, a 
mely a corozatos vasut: merényletek 
Proklémáját mindjobban élesebb megvi- , - 

zására, hogy oajjon a csepeli merénylet 
szálai is nem Matuska Szilveszter kezé- 
ben futnak össze? 

A nyomozás már a kezdeti stádiumban 
is olyan adatokat és közvetett bizonyité- 
kokat eredményezett, amelyek alapján 

egészen biztosra pehető, hogy Matuskát 

a csepeli katasztrófa miatt is kérdőre 

fogják venni. 

A rendőrség ugyanis megállapitotta, hogy 
közvetlenül a csepelszigeti robbanás után 
Matuska Szilveszter, aki akkor már Bu- 
dapesten lakott, mindenét értékesítette és 
kiköltözött Bécsbe. A rendőreég — a neu- 
elengbachi, az anzbachi. a jüterbogi és a 
biatorbágyi merényletek rejtélyének meg- 
fejtése után — most már összefüggést lát 
a csepeli merénylet és Matuska hirtelen 
távozása között s a szélesebb körben le- 
folytatandó vizsgálat lesz hivatva arra, 
hogy Matuska bunösségét ebben az eset- 
ben is megállapitsa. 

Ahány felderithetetlen merénylet tör- 
tént az utolsó 10 esztendő folyamán, az 
mest mind előkerül a feledés Ilomtárából 

és a hatóságok a Matuaska eszerepét kez- 
dik kutatni ezekben is 1926-ban merény- 
letet követtek el a csepeli municiógyár 
ellen is. A robbanás tettese azonban mai 
napig sem került elő. 

A budapesti rendőrfőkapitányság most 
meginditotta a nyomozást annak tisztá- 

Matuska ura volt cselekedeteinek--- 
MATUSKA A RABKORHÁZBAN 

Matuskát ma rendőrorvosi vizsgálatnak 
vetették alá, amelvnek során megállapi- 

Matuska 

Meg kell találni tehát azt a titkos pénz- 

forrást, amely merényleteiért a kialku- 
dott vérdijat folyósitotta. 

Tiz nap óta, amióta tudniillik Matuska 
Szilveszter végzete beteljesedett, a vizs- 
gélat minden mozzanatán vörös fonál- 
ént huzódott végig az a kérdés, hog 

őrült bolt-e Matuska, akit a családja bál- 
ványozásig szeret és mintaképül állit 
más emberek elé példás családi élete 
alapján. A bécsi rendőrség a vizsgálat fo- 
lyamán felkérte Wagner-Jauregg orvos- 
tanárt, az európai hirü elmegyógyászt, 
hogy Matuskát vizegálja meg és beszá- 
mithatóságának kérdését tisztázza. 

határozottan megállapitotta, 

Matuska ellen megindüult ugyan a ki- 

adatási eljárás, de a dolgok legujabb for- 

dulata szerint egyelőre még bizonytalan, 

hogy mikor adják át a magyar hatósá- 

soknak. A bécsi rendőrfőnökség ugyanis 
hogy az anz- 

bachi vasuti merénylet tettese - Matues- 

ka. Ezért az osztrák hatóságok okoetlenül 
felelősségre oonják s amis az osztrák 

tották, hogy a biatorbágyi merénylő ne- 

mibetegségben szenved, aminek gyógyke- 
zeltetése végett rabkórházba utalták. 
Ma már valószinü egyébként, hogy 

Matuska ügyét először a bécsi csküdt- 
biróság fogja tárgyalni és csak azután 
adják ki Magyarországnak. Az amebachi, 

osztrák területen elkövetett merényletért 

vetkezőkben: : 

szott a legvalószinübbnek, hogy Matuska 

igazságszolgáltatás nem számolt le pele, előreláthatólag tizenöt-huszévi fegyház 

addig szó sem lehet a kiadatásáról. vár Matuskára. 
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H adókai szálllisákie 
a gahonaárak nivójára! 

— kKüövelelték a nemzeti-narasztnárt kisenevi gyülésén 
Madgearu nagy beszéde 

Kisenev, október hó 19. 

A nemzeti parasztpárt tegnap nagysza- 
básu népgyülést tartott Kisenevben, ahol 

Madgearu volt kereskede- 
lemügyi miniszter is megje- 
lent és kifejtette, hogy mik 
voltak azok az okok, ame- 
lyek miatt a Maniu-kormány 
nem tudta szanálni a hely- 
zetet. Madgearu mindenek- 
előtt leszögezte, hogy az ő 

kormányuk sokat tett a parasztság érde- 
kében és : 

ha a megelőző tizévi liberális uralom 

alatt nem rabolták volna el különböző 

Reggel cimü budapesti lap bécsi munka- 
társa most felkereste Wagner-Jauregg 
professzort és véleményt kért tőle Ma- 
tuska elmeállapotára vonatkozólag. 
rofesszor, akinek véleménye bizonyára 

lesz olyan döntő fontosságu Matheka ün- 

ügyének tárgyalásán, mint a nyomozás 
során felhozott bizonyitékok garmadája. 
impresszióit a biatorbágyi merénylőről 
lakonikus rövidséggel foglalta össze a kö- 

- Matuska Szilpeszter nem őrült, 
Csak a védőügyovédje állitja és szeretné 
elhitetni, hogy Matuska beszámithatat- 
tan. Matuskának hatalmi őrülete bán 
s ezért lelte örömét abban ha mások 

szenbvedéseiben gyönyörködhetett és 
rombolhatott. Matuska azonban ura 
polt minden cselekedetének s ezért sor- 
sát, az akasztófát, nem is kerülheti el... 

A rendőrség maga is hajlandó most 
már ismét megváltoztatni Matuskáról for- 
mált véleményét. Fddig az a feltevés lát- 

feltéve, hogy 1930 elején az egész világ- 

ra rá nem zuhan a váratlan agrárváltság. 
Még ekkor is azonban a Maniu-kormány 

megkisérelte, hogy agrárblokkot hozzon 

létre, amit azonban a Jorga-kormány ké- 

sőbb teljesen elejtett. Hivatkozik Mad- 
gearu arra, hogy ők negyvenezer lejben 
állapitották meg a buza minimál-árát és 
ugyancsak érdemükként hozza fel, hogy 
18039-ben vámtarifa-reviziót csináltak. — 
Ami az adóemeléseket illeti, erre a Maniu 
kormány kényszeritve volt, minthogy az 
előző tizéves liberális gazdálkodás defi- 
citjét valahogy be kellett hozni. 
Á repgyülésen határozati javaslatot fo- 

gadtak el, amelyben követelik, hogy a 

taxák cimén a parasztok kereselének nemzeti-parasztpár t kezdjen kormány- 
buktató akciót, továbbá hogy az adókat 25-30 százalékát, akkor egyensulyba 

lehetett volna hozni Románia mező- haladéktalanul szállitsák le az agrárter- 

gazdaságát, mékek árának nivőjára. 

őrült, aki beteges idegzetének ösztökelé- 
sére követte el sorozatosan a bombame- 
rényleteket. Ezt a véleményt azonban 
a bécsi rendőrség hirtelen feladta és ab- 
Dan a gyanuban foglalta össze Matuska 
merényleteinek inditó okát, hogy rémtet- 
teit idegen suga latra, busás jutalomért 
követte el. Ezt látszik bizonyitani az a 
körülmény is, hogy 

Matuska sokkal költekezőbb életmódot 
folytatott, mint aminőt számára rendes 
jövbedelmei biztositottak. : 
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Döntő fordulat a sz ékelység 

Jelentettük már, hogy a 
elő. A törvénytervezeten maga 

az adósságokat az állam oveszi át és 

életében 

Szindikátusba tömörü 
a közbírtokosságok 

A csikszeredai közbirtokossági nagygyülés határozata 

Csikszereda, október 19. 
A székelyföldifalvak kiküldöttjeinek 

Sriási érdeklődése mellett zajlott le va- 
sárnap, október 18-án Csikszeredán, a 
sikszeredai közbirtokosság székházában 
a csiki közbirtokosságok nagygyülése, a 
melynek kitüzött célja az volt, hogy az 
egymástól független csiki közbirto- 
kosságokat vagyonkezelés, termelés és 
a hatóságok előtt való jogi képviselet 
szempontjából egységes szindikátusba 
tömöritse. ! 

A mozgalmat Pál Gábor dr. kamarai kép- 
viselő inditotta meg s Csikmegye szé- 
kelysége belátta, hogy a közbirtokossági 
vagyonok katasztrólális helyzetében más 
megoldást nem is választhat a válság ve- 
szedelmének leküzdésére. Pál Gábor dr. 
mozgalmára nemcsak a csiki közbirto- 
kosságok figyeltek fel, hanem a szomszé- 
dos székely vármegyék hasonló alaku- 
latainak vezetői is s kiküldötteiket szép 
számban küldötték el a csikszeredai nagy 
gyülésre. 

A közbirtokossági székházat zsufolá- 
sig megtöltő kiküldöttek előtt a gyülés 
Dinu Stolojeanu vármegyei prefektus 
megjelenésekor vette kezdetét. Pál Gá- 
bor dr. rövid beszédben üdvözölte a vár- 
megyei prefektust és a megjelenteket és 
megnyitotta a gyülést. 
Ezután Dinu Stolojeanu vármegyei pre- 

fektus emelkedett szólásra, s bejelentet- 
te, hogy miután a vármegye lakosságának 
nyelvén nem beszél, előterjesztését a 
közbirtokossági vagyonokra vonatkozó- 
lag Molnár vármegyei főjegyző utján ol- 
vastatja fel. 
Határozati javaslat jellegü inditványá- 

Lban a prefektus rámutatott arra, hogy a 
közbirtokosságoknak szükségük van a 
tömörülésre. A közbirtokosságoknak csak 
hasznára lehet, ha egységes kitermelési 
elvek alapján helyet biztositanak ma- 
guknak a fapiacokon és ha adóügyeiket, 
a hatóságok előtt való képviseletet közös 
erővel oldják meg és egyöntetüen járnak 
el a törvényes kedvezmények kivivásá- 
ban Mint a kormány jelenlevő képviselő- 
je ünnepélyesen igéretet tett arra, hogy 
a közbirtokosságok megmozdulását min- 
denben előresegiti és megkönnyiti o 
gyülés ezirányban hozott határozatainak 
keresztülvitelét. Abban a reményben tá- 
vozik a nagygyülés szinhelyéről, hogy 
annak határozatai uj korszakot nyitanak 
a közbirtokosságok életében. 
Dinu Stolojeanu vármegyei prefektus 

távozása után a nagygyülés résztvevői 
Pál Gábor dr. kamarai képviselőt bizták 
meg a tárgyalások levezetésével. Pál dr. 
megköszönve a bizalmat, másfélórás be- 
szédben ismertette a közbirtokosságok 
helyzetét és a válságos helyzetből kiveze- 
tő módozatokat. 

Felsorolta azokat a sérelmeket, ame- 
lyek a járásbiróságok, az agrárhatósá- 
gok és az erdőhivatalok részéről egy 
évtized óta érték a közbirtokosságokat. 

Ezek a hatóságok a törvények megkerü- 
lésével állandóan beleavatkoztak a köz- 
birtokosságok ügyeinek vezetésébe, meg- 
szaporitották a terheket és még termé- 
szetbeni igényeket is támasztottak. Az 
erdőhivatalok gépirókisasszonyai például 
éveken keresztül több ezer lej értékü 
szénaáltalányt kaptak, mig a közbirtokos- 
sági elnökök évi 500 lejért végezték el 
teendőiket. Sulyos anyagi terhet jelen- 
tett idáig a közbirtokosságok adóterhei- 
nek kiegyenlitése is. 
Az adóhivatalok soha sem vették fi- 
gyelembe, hogy a közbirtokosságok 

2. OLDAL 
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adóalapjából is le ke'l számitani a do- 
logi kiadásokat s emiatt a közbirtokos- 
ságok éveken keresztül a bruttó bevé- 
telük több mint 20 százalékát fizették 
adóba. 

A magyarpárt parlamenti tagjai több iz- 
ben megkisérelték a helyzet orvoslását, 
de a közbirtokosságok legnagyobb része 
nem szolgáltatta be a szükséges adatokat. 
A közbirtokosságokra sulyosodó sérel- 

mek és terhek ismertetése után Pál Gá- 
bor dr. kifejtette, hogy 
a csikmegyei és a székely közbirtokos- 
ságokat csak egységes vezetéssel lehet 
ujra régi helyzetükhöz méltő viszo- 
nyok közé juttatni és gazdálkodásukat 
hasznositani. ; 

Ezelőtt két évvel Brassai Sándor már ja- 
vaslatot dolgozott ki a közbirtokosságok 
szindikalizálására, de akkor a tervet nem 
valósithatták meg. Ujabban annak a gon- 
dolatnak csináltak széleskörü propagan- 
dát, hogy a közbirtokossági vagyonokat 
osszák fel. Ennek azonban sulyos követ- 
kezményei lennének, mert a felosztással 
járó hivatalos formaságok költségei az 
egész közvagyont felemésztenék. Ezután 

a terjesztette elő határozati javaslatát, 
mely a következőképpen szól: 
A csikmegyei székely közbirtokossá- 
gok tisztán gazdasági érdekeik megvé- 
désére, a törvény által biztositott és 
megszabott függetlenségük betartásá- 
val, a szindikátusokról szóló törvény 
rendelkezéseinek figyelembevételével 
tömörüljenek gazdasági szindikátusba. 
A közbirtokosságok szindikátusának 

a közbirtokosságok 
aná- 

kötelessége lesz 
ügyeiben egyöntetüen eljárni, 
csokat adni, a szükséges ellenőrzést 
gyakorolni és a hatóságok előtt kép- 
viselni a közbirtokosságok mindenne- 
mü kérdéseit. A szindikátust igazgató- 
ság vezetné, teljesen dijtalanul, egy 
állandó fizetett isszzatával, aki ráter- 
mettségével és teljes odaadással irá- 
nyitaná a folyó ügyeket. 

ben László Dezső dr. részletkérdéseket 
világitott meg felszólalásaiban, Gereőfi 
Csanád pedig hevesen tiltakozott a köz- 
birtokossági vagyonok szétosztása ellen. 
A határozati javaslat elhangzása után 
a nagygyülés résztvevői egyhangulag 
kimondották a szindikátus megalapitá- 
sát s elhatározták, hogy legrövidebb 
időn belül minden közbirtokossági ala- 
kulat külön-külön is kimondja a szin- 

dikátushoz való csatlakozást. 

A szindikátus megalakulásának előkészi- 
tésére a nagygyülés háromtagu bizott- 
ságot választott s kötelességévé tette, 
hogy az alapszabályokat rövidesen dol- 
gozza ki és gondoskodjék a szindikátus 
jogi személyiségének elismertetéséről. A 
izottság tagjai Kovács Károly dr., Pit- 

ner Árpád dr. és Gál József dr. csiksze- 
redai ügyvédek lettek. : 
A bizottság nevében Kovács Károly dr. 
köszönte meg a közbirtokossági kikül- 
döttek bizalmát s ujból felhivta figyel- 
müket arra, hogy a szindikátus megala- 
kitása az ősi székely közvagyonok továb- 
bi fennmaradásána 
Dezső dr. a magyar párt parlamenti tag- 
jait figyelmeztette arra a kötelességük- 
re, hogy mindent el kell követniök a köz- 

birtokosságok vagyonának megmentésére, 
Mély hatást és nagy lelkesedést vál- 

tott ki a nagygyülés résztvevőiből Sza- 
tyori Lajos alsórákosi református espe- 
res felszólalása, amikor bejelentette, hogy 
a csiki közbirtokosságok mozgalmához 
Udvarhelyvármegye közbirtokosságai 
is csatlakoznak. 
A csikmegyei közbirtokosságok nagy- 

gyülése Pál Gábor dr. felszólalásával ért 
véget. közbirtokosságok kiküldöttei 
lelkes és bizakodó hangulatban távoztak 
a gyülésről és most már abban a biztos 
reményben térnek vissza falujukba, hogy 
a szindikátus megalapitásával véget ér 
az a rablógazdálkodás, amelyet a közbir- 

Pál Gábor dr. másfélórás beszéde köz- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAA 

Titokzatos térképet találtak 

tokosságok kárára hatóságok és lelkiis- 
meretlen emberek egy hosszu évtizeden 
keresztül elkövettek.. : 

karestbe kisérik három, ekrazitos Ratalembernél 

Máramarossziget, október 19. 

Tegnapi számunkban röviden beszá- 
moltunk arról, hogy Visóvölgy község- 
ben három fiatalembert tartóztattak fel, 
akiknél ekrazitot találtak. A rendőrség 
ma megállapitotta, ho 
Karol von oriszlav, ichard Weizer és 
Falos Francisc, akiknél ilyen nevekre 
szóló utleveleket is találtak. Az utóbbi- 
ról a rendőrség azt hiszi, hogy magyar 
eredetü és Hafász Ferencnek hivják. 

A fiatalembereknél egy térképet ta- 
láltak, amelyen Eger város meg van je- 
lölve, ezenkivül AÁusztria térképén kü- 
lönböző vörös vonalak láthatók. amik 
Bécsben futnak össze. 

Richard Weizernél találtak ezenkivül 
egy háromszázötvenezer csehkoronáról 
szóló nyugtát, amelynek eredetéről nem 
tud felvilágositást adni. 
A visóvölgyi helyszini 

egyébként 

y a fiatalemberek 

cai sztrájkot. Azokat viszont még 

vizsgálatnál 

ujabb három csomag ekrazitra buk- 
kantak. 

A fiatalemberek azt állitják, hogy turis- 
ták és munkát keresnek Romániában. – 
Felsőbb utasitásra mindhármukat Buka- 
restbe kisérik és 
tásukat. 

eeleevoSeBESSeseGVöTE 

— A resiczai bünbakok. Temesvárról 
jelentik: A temesvári rendőrség meglepe- 
tésszerüen házkutatást tartott az Ipari és 
yári Szakszervezet Dózsa-téri irodájá- 

ban, amelynek során kilenc személyt le- 
tartóztatott. A kiszivárgott hirek szerint 

) az a gyanu merült fel, hogy a szakszer- 
vezet egyes tagiai szervezték meg a resi- 

nem 
] tartóztatták le, akik bünösök abban, hogy 
a munkások hónapok óta nem kaptak fi- 
zetést. Mert ezek az igazi sztrájkszerve- 
ző. 

November tizcnötödikércelkészül 
a löldbirtokadóssááok konvcr. 

tálásáról sróló törvén 
kormány a parasztadóssá 

Árgetoianu is i 
ber 15-ére el a nagyfontosságu munkábval nazoem ez totezőknek kötvényeket ad. 

Itekk 

életkérdése. László 

ott folytatják kihallga- 

Bukarest, október 19. 
ok konbvortálását készig 

dojgozi és – értesülésünk szerin, 
észülnek. A jabvaslat szerint 

Borzalmas ferrorral 
jolynak a jugoszláv „vá. 

e 

lasztás" előkészületei 
Zágráb. október 19. 

A jugoszláv „választásokat hihetetle 
terror előzi meg. A kormány titkos uta, 
sitásai szerint azokat, akik nem szavaz. 
nak a kormány listájára, meg fogják 
büntetni, mintha államellenes cselekede. 
tet követtek volna el. A falvak népe ret 
tenetesen el van keseredve, megkéseli , 
ormány korteseit, akik csak csapatostój 

merészkednek be a parasztság közé. Ki. 
lönösen Horbátországban dühöng az el. 
nyomatás, itt főleg azokat kinozzák me 
akik Macek őnálló listáját propagálják 
Macek egyébként - peréből kifolyólag 
– még ma is börtönben sinylődik. 

— Duca Temesváron, Temesvárról je. 
lentik: Duca volt belügyminiszter, va. 
sárnap délelőtt Temesváron időzött, rö. 
vid sétakocsikázást tett a városban, majd 
továbbutazott. Az ujságiróknak tett nyi. 
latkozata szerint a közeljövőben Páris. 
ba és Londonba megy, ahol pénzügyi m. 
formációkat óhajt beszerezni. Ducát, a 
bánsági liberális párt vezetői is üdvözöl. 
ték, akiknek kijelentette, hogy a parla. 
ment megnyitása után ismét Temesvárra 
jön, de ezuttal hivatalos minőségben. 

Telefon 145 

Huk, 
emberek! 

NHOLNAP, KEDDEN 
vonul fel a tifilmetek élén ujból 

Ilanc Haid 
WIillu Forst 
„Vége a 

cimű nagyszabásu filmoperet 
teben, melynek hangulatos 

Adicu mein kicincr] 
őardcolizier" 
dallama 

Eurónának volt és ma 
radandó slágere lesz! 

Kiegészitő műsorban : 

magyarul csacsogó, ma- 
kogó Mickv-Maus 

OKTOBER
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az EGESZ VILÁG GYASZOL: 

Tesmal Edisom, 
aki tőbb mint 1000 találmánnyal ajándékozta meg a világot 

Edison Alva Tamást, a világhirü feltalálót háromheti szivós birkőzás után vasárnap délelőtt 
Newyork, október 19. 
kilencóra huszonegy 

erckor mégis legyőzte a halál. A nyolcvannégyéves aggastyán szombat este elvesztette eszméletét, amelyet többé nem 
I, nyert vissza. Edison halálának hire percek alatt terjedt el az Egyesült Államokban, miután már hetek óta laboratóriu- 
ma és háza körül táboroztak a nagy lapok és távirati irodák munkatársai, hogy a vég pillanatában azonnal továbbit- 
hassák távirataikat és telefontudósitásaikat a legnagyobb feltaláló örök elnyugvásáról. 

Edisont nemcsak Amerika, hanem az egész világ a maga halottjának tekinti és ahol csak a földön egy eldugott vil- 
lanylámpa ég, ott mindenütt megrezzennek egy másodperere: - aki aki e vékony szénszálakat gyujtotta fel, most maga 
mindenkorra kialudt. Holttestét héttfőn és kedden laboratóriumában felravatalozzák és közszemlére teszik ki, temetése pe- 
dig valószinüleg szerdán fog végbemenni a Newyork melletti Glanmontban, ahol élete utolsó évtizedét töltötte. 

Edisom éleirajza 
Edison Alva Tamás 1847 február 10-én 

nületett Milan városkában, amely Ohio 
cszakamerikai államban fekszik. Otthon 
szülei házánál csak irni és olvasni ta- 

ault, később teljesen egyedül képezte 

fiu volt a Port Hur és Detroit között já- 

szerzett s maga szerkéesztett, nyomott és 

Áz ifjabb és öregebb Edison. 

A budapcsű bankrablók 

magát. Tizenötéves korában ujságárus 

ró vonaton, azután kis kézinyomógépet 

árusitott egy hirlapot, Grand Trunk He- 

a statárlális birósád clőtt 

Az érdeklődő közönségei karhatalommal kellett a tárgyaló teremből kiszoritani 
Budapest, október 19. 

A pestvidéki törvényszék épü elében 
ma, hétfőn délelőtt, rendkivüli izgalma 
között kezdették meg a Szabadság-téri 
fiatal bankrablók bünperének tárgyalását 
a statáriális biróság előtt. Az érdeklődés 
és izgalom érthető is volt, mert 

ez volt az első eset arra, hogy a rög- 
tönitélő biróság ősszeült. 

,Már a kora reggeli órákban óriási nép- 
tömeg gyült össze a pestvidéki törvény- 
szék épülete előtt, ugy, hogy Töreky tör- 
vényszéki elnök erős karhatalmat kért a 
rend fenntartására A rendőrség valóban 
erős készültséggel vonult ki a törvény- 
szék épülete elé ahol a kiváncsiak tö- 
mege percről-percre veszedelmesen nőtt. 
eggel 9 órakor az a hir terjedt el, hogy 

a statáriális biróság már bevonult a tár- 
gyalóterembe. Ez a hir a különben is iz- 
ratott tömegben olyan nagy hatással volt, 

Megkezdődik 
A tárgyalás Ondi Sándor kihallgatásá- 

val kezdődött. Ondi elmondotta, hogy 
Amerikában született, de 10 éves korában 
szüleivel együtt hazajött Budapestre, El- 
mondotta azután, hogy még gyermekko- 
tában összebarátkozott Bonya Józeseffel. 
Mindig kalandos históriákon járt az 

Czinóber Józsefnek, az uri bankrabló- 
nak az esete polt rájuk igen mély ha- 
tással, 

Be a most elkövetett revolveres bankrab- 
lásban mégis az játszotta a legnagyobb 
zerepet, hogy Papp Mária, Bonya Jó- 
gk menyasszonya, áldott állapotban volt 
srőlegényének á rendes heti béréből arra 

telt Dénze hogy jövendőbelijét, akit 
1ppen áldott állapota miatt ezolgálati he- 
véről elbocsátottak, rendcson táplálhassa. 

OKTóBER az. 

a Kkináncsiak többezer főnyi serege át- 
törte a rendőrkordont és a karhatalmi 
közegek elkeseredett védekezése ellené- 
re is behatolt a 
épületébe. 

Töreky elnök intézkedésére azonban a 
karhatalom ujra munkához látott és el- 
keseredett küzdelem után megtisztitotta 
a törpényszék épületét a tömegtől. 
A etatáriális biróság tárgyalása délelőtt 

fél 10 órakor vette kezdetét. A tárgyalás 
megkezdéséig a két bankrabló, onya 
fózset és Ondi Sándor sápadtan, kétség- 

ve, roskadtan üldögélt a tárgyulóte- 
rem előszobájában. Velük volt természe- 
tesen Papp Mária is, a meghiusult revol- 
veres bankrablás tulajdonkeppeni inditó 
oka. A statáriális biróság tárgyalására 23 
tanun kivül beidézték Minnich dr. és 
Horoáth dr. professzorokat, mint elme- 
szakértőket is. Az ügyészi emelvényen 
Bary Ágoston dr. ügyész foglalt helyet. 

a tárgyalás 
Bonya József, aki mindig tölényeenek 

és megfélemlithetetlennek igyekezett mu- 
tatkozni, most már 

a halálbüntetés biztos "udatában, ugyan 
csak összetörve és reszketbe állt máso- 
diknak a biróság elé. 

Már eleő szavaiból kiérződött, hogy szá- 
nalmat akar maga iránt kelteni. Gyer- 
mekkoráról elmondotta, hogy apja állan- 
dóan verte és kinozta s egy alkalommal 
annyira brutális volt, hogv a fejét is 
betörte verés közben. Mindig szeretett 
volna megszökni hazulról e egyszer már 

pestoidéki törvényszék 

el is akart utazni, hogy beálljon a ide- 
genlégióba, de a magyar határon letar- 
tóztatták és hazatoloncol:ák. A bankrab- 
lásra vonatkozólag azt hozta fel mentő- 
körülmény gyanánt, hogy áldott állapot- 
ban levő barátnőjének már ennivalóra 

vé tette, 1882-ben épitette az első 
ponti világitási áramfejlesztő telepet. 

rald cimen. Keresményét könyvek és 
vegyiszerek beszerzésére foridtotta, de 
mivel vegyikisérletei közben a feldült 
foszfor egyszer meggyujtotta a vasuti 
kocsit, eltávolitották a vonatról eszközei- 

vel együtt. Ekkor telegrafista lett. 
Hivataloskodása közben folyton talál- 

mányokon törte a fejét. 1886-ban maga- 
sabb tisztséget kapott Bostonban. Ekkor 
feltalálta a két ellenkező irányba való 
táviratozást lehetővé tett készüléket. 
1870-ben Newyorkban találjuk, ahol a 
Gold Indicator Company főtisztviselője. 
lit találja fel a guadruplex készüléket, 
amellyel lehetővé vált, hogy ugyanazon 
adróton egyidőben két ellenkező irányu 
táviratot továbbithassanak. 
1876 döntő év életében. Ekkor alapitja 
meg a Newvyork melletti Menlo parkban 
hires laboratóriumát, amelvyből számos vi- 

lágraszóló találmány került ki. Itt alkot- 
ta meg a tökéletesitett telefont, mikro- 
font, a szénszálas villamos 
melyet gyakorlatilag 1879 karácsony es- 

izzólámpát, 

téjén mutattak be nagyban. E találmány 
Edisont egyszerre gazdaggá és viléghirü- 

öz- 

A 

sem tudott pénzt adni a czért tervezte ki 
OÖndival együtt a Szabadság-térn bank 
kifosztását. 
Kihallgatásuk után került sor a ta- 

nuk meghallgatására. A statáriális biró- 
ság főképpen azt igyekezett a tanukihall- 
gatások során tisztázni, hogy Bonya Jó- 
zsef a bank pénztárának kifosztása után 
menekülés közben lőtt-e a rendőrök- 
re. 

A tanuként kihallgatott rendőrök eskü 
alatt vallották, hogy Bonya többször 
rájuk tüzelt s vallomásukat szemtanak 
is megerősitették. 

A tanukihallgatások során olvasták 
fel a beidézett egyetemi tanárok arvos- 
szakértői véleményét is, amely megálla- 
pitja, hogy a bankrablók beszámithatók 
és teljes mértékben felelősségre vonha- 
tők a revolveres bankrablásért. 
eecsssesésememeSSSESETÉ 

Megszüökött 
a nyugdijasok 

pénzével 
Tudósitónk jelenti: Beszámol- 

tunk a napokban arról, hogy Szánthó Kál- 
mán marosvásárhelyi pénzügyi tisztviselő el- 
tünt otthonából. A család attól félt, hogy az 
eltünt öngyilkosságot követett el, afeletti el- 

A fonográf is Edison találmánya, nem- 
különben a kinetoszkop, amely a mai 
mozi alapja volt. 

Egyéb nevezetes találmányai: az aero- 
fon, amely az emberi hangot nagyobb 
távolságra juttatja és igy a mai rádió ős- 
apja, a mikrotasiméter, amely nagyon 
csekély nyomásváltozások mérésére szol- 
ál, továbbá a vasuti vonatoknak menet- 
özben való állandó telegrafikus össze- 

köttetésére szolgáló berendezés, a nik- 
kelvasbádog akkumulátor kálilug-elek- 
torlitben, amelyet az automobilokon ér- 
tékesitettek, nemkülönben az eddigi vil- 
lamosbattériák erőfejlesztését rendkivül 
felülmuló kaboltbattéria. 
Legutóbbi éveiben másirányu találmá- 

nyokkal is foglalkozott, mint például a 
betonból öntött házzal. 

Szabadalmainak száma körülbelül ezer. 
Laboratoriumában a munkatársak egész 
serege dolgozott. 
Edison ecsak keveset mozdult ki ottho- 

nából és 

Európában csak egyetlenegyszer járt, 
még pedig 1911-ben, amikor Budapes- 
ten is több napig tartózkodott. 

Felesége és gyermekei körében, állandó- 
an a munkának élve, töltötte hosszu éle- 
tét. Hires volt arról. hogy milyen keve- 
set aludt és hogy már a kora hajnali 
órákban dolgozószobájában ult. 

Életéről és müködéséről számosan irtak 
könyvet, ezek között a legjobb angol 
szerzőnek Dicksonnak „Edison élete és 
találmányai" cimü müve, továbbá Jones 
„Hatvan év egy feltaláló életében" és vé- 
gül a magyar Balla Ignác „Edison" cimü 
munkája, amely Budapesten 1912-ben 
jelent meg. 

Edison 

magyar munkatársai 

Itt emlitjük meg, hogy Edison mellett 
hosszu évekig két magyar munkatárs is 
dolgozott. Puskás Tivadar, a telefónhir- 
mondó feltalálója, aki a párisi és buda- 
pesti telefonhálózatot épitette és Tesla 
Miklós, aki a róla elnevezett, eddig leg- 
nagyobb feszültségü és legmagasabb rez- 
gésszámu áramot találta fel. 

A PIXAVON-SHAMPOON 

egyesíiti a folyékony Plxavon 

minden előnyét. 

Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára 

csak 10 Lel. 

teljesen mentes a szódától. 

keseredésében, hogy október elsején nyugdi- 

jazták. Most a marosvásárhelyi ügyészségre 

több feljelentés érkezett az eltünt Szánthó 

Kálmán ellen, aki, mint pénzügyi tisztviselő, 

nyugdijkifizetések kijárásával is foglalko- 

zott. A lelkiismeretlen ember számtalan sze- 

rencsétlen nyugdijas pénzét felvette, s ezt 

nem fizette ki a jogosultaknak. Az igy fel- 

vett pénz összege meghaladja a kétszázezer 

lejt. Szánthó minden jel szerint Bukarestbe 

szökött. Országosan körözik. 

Köveket raktak osztrák 
területen egy személy- 

vonat elé 
: Grázz, október 19. 

: A Friedberg-harzbergi vasut- 
vonalon köveket raktak a sinekre, hogy egy 

arra haladó személyvonatot kisiklassanak. – 

Szerencsére, mielőtt a személyvonat még arra 

robogott volna, a pályaőr hajtányon ellen- 
őrizte a pályát és igy a kövek az ő hajtányát 

mozditották ki helyéből és boritották fel. A 

pályaőr kisebb sebesüléssel megmentette a 

személyvonat utasainak életét. 

3. OLDAL



Minden dobányzónak 
: feb5ér fogat, 

liszfía lebelefef: 

: logpaszia bizriosu. 

Hogy készi- 

Brassó. október 19. 

Akik még kételkednek abban, hogy 
uj világháboru készül, vegyék szemügyre 
az utóbbi évek filmprodukcióját: talán 
semmi másban nem tükröződik szemmel- 
láthatóbban a háborus készülődéseel járó 
hangulatváltozás, illetőleg hangulatcsiná- 
lás, mint éppen a filmben. A film röbid 
pár ép alatt nagy atat futott meg, egy 
nagy kanyarodót tett az antimilitárista- 
pacifista filmtől a mai háborus filmekig, 
melyek pagy nyiltan keccelnek háborura, 
ovagy közvetbe az uj háboru lehetőségére 
készitik elő az embereket. 

A világháboru alatt már kihasználták 
egyszer a filmet a háborus uszitásra. Da- 
vid Griffith, Amerika egyik legnagyobb 
rezsisszőrje. a „Grossanlnahme' kitalá- 
lója, először nem pacifista tendenciáju, 
hanem ellenkezőleg háborus heccfilmet 
csinált. Csak mikor a haáboru vége felé, 
nálunk Európában pedig a háboru befe- 
jezésével az álmodozó pacifizmus lett a 
közhangulat, mely megfelelő táplálékot 
követelt, csak akkor termelődtek ki a 
háboru utáni évek nagy pacifista hábo- 
rus filmjei. Legelőször megint Griffith 
csinálja meg Amerikában az egyik leg- 
nagyobbszabásu antimilitarista filmet. 
„A világ szivét" e egy másik amerikai a 
„Civilizációt". Megrázó erővel mutatja 
meg az egyik a tömegmészárlás értelmet- 
enségét, a másik a tervszerű tömeggyil- 
kolás összeférhetetlenségét a kulturával. 
S egyre-másra teremnek meg Európában 
is az őszintén hábornallenes filmek, de a 
leghatásosabbat megint csak egy ameri- 
kai csinálja meg: King Vidor „A nagy 
parádé" filmjében éri el a müfaj csucs- 
pontját. 

Közben megváltoznak a filmtermelés 
politikai előfeltételei. A kap talista világ- 
gazdaság ellentéteit a Páris környéki 
Bekék nem tudták megoldani s rövid pár 
évi fellendülés után, mely békés kiegyen- 
lités hitében ringatta az embereket s ki- 
termelte a háboruutáni évek hivatalos 
pacifizmusát, az ellentétes gazdasági erők 
mind nyiltabban léptek ki a porondra s 
tolták az uralkodó polgári közhangulatot 
is: ma már nyilvánvaló a háboruutáni 
évek liberális pacifizmusaának teljes csőd- 
je pár év óta mind erősebben érez- 
ető egy másik tendencia, mely a hábo- 

ruval szemben már egészen más állás- 
pontot foglal el: ismét megpróbálja a 
nagy tömegek előtt herotzálni a háborut, 
nemzeti szinüre festi 4 vér vörös ezinét. 
A regényen kivül a filmben nyilvánul 
meg legszembetünőbben ennek az uj be- 
állitottságnak s uj hangulatcsinálásnak 
technikája. 

Nyiltan a háboru mellett állástfoglalni 
senki sem mer, aki a tömegekre hatn 
akar, legfeljebb a háboru kényszerü 
szükségszerüségéről lehet beszélni. De 
ma még ezt se hallják szivesen az embe- 
rek, mert még erősen él az emlékezetük- 
ben a világháboru csak romboló és sem- 
mi megoldást nem hozó szükségszerüsége 
Ezért közvetve próbálják ma velürk 
kedveltetni a háborut. Min: minden nagy- 
szabásu emberi akcióban, természetesén 
a háboruban is vannak emberileg szép és 
felemelő momentumok. S vannak vidá- 
mak, kedvesek is. Nos, a legkedveltebb 
módszere a legujabb háborus filmeknek 
ezeket a motivumokat keresni és kieszel- 
ni. Mind kevesebb szó csik a hábora 

rzalmairól, a véres öldöklés hiábavaló- 
ságáról s mindig több a bajtársi összetar- 
tásról, a hősi önfeláldozásról, a vidám 
epizódokról, melyek oly kivánatosan ezi- 
nessé teszik az unalmas polgári életet, 
amikor az ember egyelőre csak az elsöté- 
titett moziban ül a kedvese mellett. 

Itt van például a nagy német rezsisz- 
ezőrnek, Pabstnak hires háborus filmje, 
a „Westfront 1918". Nem lehet mondani, 
hogy a háboru borzalmait nem rajzolja 
meg nagy plasztikus erővel. De a lényeg 
már nem ezen van. A film hőse nem a 
háboru maga, hanem négy elválasztha- 
tatlan jó barát, köztük egy hadnagy, a 
hazafiság s a hősiesség fanatikusa. S a 

4. OLDAL 

A FILM aháborus hangulat- 
csinálás szolgálatában 

fenek bennünkefrf elő a köbveikező 65áborura.-.. 

hangsuly e négy összetartásán, a bajtársi 
viszony heroizmusán nyugszik. A film 
lényegében az átlag hős felmagasztalása, 
az egyéniségét vesztett ember, aki mint 
egy gép a külső kényszer hatása alatt 

teljesen beleolvad a tömegbe. A háboru 
borzalmai csak a háttér; ami megmarad 

első sorban a néző számára, az a hadee- 

regben megszervezett nemzeti erő és ha- 

talom csodálata s az a kibékitő megol- 

dás, hogy ahol olyan sokan vagyúnk egy 
közös soreban, legyen az bármilyen rossz 
is, mégis elviselhető. Innen már csak egy 

lépés a háborura nevelő végkövetkezte- 

téshez: a világtörténelmet vérrel irják, a 

háboru elkerülhetetlen természeti szüksé- 

* Az efajta filmek világnézetileg készítik 

elő a háborut a lelkekben. Gyakoribbak 
azok, melyek azokat a morális szép vo- 

násokat emelik ki s hozzák előtérbe, me- 
lyeket kétségtelenül a háboru vált ki: a 
hüséget, bajtársi szeretetet, kötelességtél- 
jeeitést mindhalálig, bátorságot etb. Ezek 
mind olyan dolgok. melyeket önmagunk- 
ban az egyénben mindenki szépnek kell 
találjon, az antimilitarista is. A megté- 
vesztő ott van, hogy nem mindegy, bogy 
valaki milyen cél érdekében bátor, hü, 
vagy önfeláldozó. De a néző nem veszi 
észre, hogy egy csaló abstrakció óldozata 
lett s csak azt látja, hogy ime a sokat 
szidott háboru mégis csak ilyen szép 
dolgokat is kitermel. 
Az ilyen fihnek csucspontja a nagyon 

szépen megcsinált Konrad Veidt film a 

. 

„Letzte Kompagnie'"" ÉEbben a háboru 

A közoktiatásűgy pói-reformja 
oy oEka 

[/ [ m 

N magántanulás uj rendje 
a .a k [ 

az állami közéniskolákban 
Megjelent a maganvizsgázás leltételeiről szóló 

uj miniszteri rende et 

Bukarest, október 19. 
Azokra a mélyreható változásokra va- 

ló tekintettel, amelyeket a középieskolai 
oktatásban az uj Jorga-torvény előidé- 
zett, a közoktatásügyi miniszterium uj 
szabályrendeletet adott ki az állami kö- 
zépiskolák magántannulóinak a beiratását 
és vizsgázását illetől-g. Ez a kisebbségi 
szempontból különösen fontos rendelet 
most jelent meg a Monitorul Oficial leg- 
ujabb, 243. számában s nagyjában a kö- 
vetkező előirásokat tartalmazza : 
A folyó tanévben teendő magán-oizs- 

nábra paló beiratkozás iránti kérpényeket 
egkésőbb október 31-ikéig kell benyujta- 
ni, vagy a magántanuló lakhelyén, vagy 
az ehez legközelebb eső helységben levő 
megfelelő középiskola igazgatóságának 

Kivéve a tanügyi inspektorátusi ezékhe- 
lyeken müködő középiskolákat (gimná- 
zium, liceum, kereskedelmi iskola), a 
gimnáziumokba és kereskeldelmi iskolák- 
ba legfeljebb 40, a liceumokba pedig leg- 
feljebb 100 magántanalo behető fel. Ezen 
a meghatározott számon felül csak a mi- 
niszterium jóváhagyásávai irhatók be ma- 
gántanulók. : 
A rendelet ezután felsorolja azokat a 

szokásos bizonyitványoka:t, amelveket a 
beiratási kérvényhez a magántanulák- 
nak mellékelniök kell 

em vehetők fel magántanulóknak a 
gimnáziumokba és licsumokba azok, akik 
egyidojüleg valamely szem náriumnak, 
tanitó-képzőnek, szakiskolának, vagy eeti 
tanfolyamnak a diákjai. 

Atmenet az uj licesmrendszerbe 

Azokat, akik az t!928–29-beli tanév 
előtti időben szerzett bizonyitvány alap- 
ján folytatják most magánuton tanulmá- 
nyaikat, az ötödik osztálybol felfelé tte- 
hát a felső-liceumban) csak ugyanabba 
az osztályba beszik fel amelynek elvég- 
zéséről régi bizonyitványuk szól, viszont 
a régi rendszerü liceum I., HI., III. és IV 
osztályának a végzettier eggyel magasabb 
osztályba irathatók be, de csak különbö- 
zeti vizsga letétele után. Amig ezt a kü- 
lönbözeti vizsgát a jövő év januárjában 
le nem teszik, beiratásuk csak ideiglenees- 

Brassóia k! 
Vidékiek! 

nek tekintendő. Egyébként ha a magán- 
tanuló bizonyitoánya két ébvesnél régibb, 
akkor a pégzett osztályról a különbözetin 
kipül még összefoglaló oizsgát is kell 
tennie. : e 

A ányők általában magántanulókként 
is csak leányliceumokba vehetők fel, ki- 
véve, ha az előző tanévben fiu-középisko- 
lába jártak, vagy ha külön miniezteriumi 
engedélyt szereznek a legközelebbi fiu- 
tan ntézetbe való felvételre. 
Azok a tanulók, akik bizonyos akokból 

a jelen tanév folyamán kénytelenek ki- 

Vásárfiába praktikus dolgokat 
vásároljatok. - Ruha és kabát- 
szövet a legcélszerübb ajándék 

VESTIS 
szövetnagyáruház 
Brassó, Lensor 26 sz. 

a legszebb választékot nyutja 

Argus reklámm 

mélyen leszállitott árban 

elhagyásától számitott 50 napon belil 

már nem is igen borzalmas, pacifizm. 
ról szó sincs többé: egy hősi eposz, . k 
boru heroizálása a Iegmagasabb fok. 

Egy év óta pedig a mozikat elára, 
ják vidám kalonai mekkel. kaszám 
történetekkel, melyeken lehetetlen ; 

nem mulatni, olyan jól vannak megod 

nálva. S az er aliz veszi észre a ten. 
denciát, hogy miről is van itt tulajdo 

képpen ezó: Lássátok, ilyen vidám , ka 
tonaélet, nem kell olyan nagyon félni 
tőle. Van egy néhány ilyen filn melye 
nem tudnak eleget játszani a mozik 
Ilyen pl. „Drei Tage Mittelarrest". 

Amerikában kevésbé lehet az ember, 
ket a kaszárnya-élet humorával meg. 
győzni, ott tehát a hábornm esztéti 
szépségével próbálják megfogni a né 
fantáziáját: grandiózus hadgyakorlatte], 
vételek. Pl. a „Fliegende Flotte": olya 
nagyszerü látványosság, mely alól a k 

pacifistább néző sem vonhatja ki magá 

Igy huzzák elő a háboru és hadi készt. 

lődés romantikus, humoros, esztétikai 
morális, heroikus és mulattató vonásai 
hogy eltéritsék az emberek figyelmét, 
világháboru nagy élményétől e előkészi. 
sék a lelkeket a közeledő ujabb nagy 
öldöklésre. Senki se oiguázhat eléggé ma. 
gára, hogy a méreg bele ne hatoljon, 

válni a rendes tanulók eorából, az iskol 

az év bármely időpontjában beirathatók 

magántanulóknak 

IK TEHETNEK MAGAN- 
12sGÁT EGYSZERRE KÉT 

OSZTÁLYRÓL? 
A folyó tanévben egyszerre két osztály. 

ból azok a magántanulók tehetnek csu. 
pán vizsgát, akik a megalázs osztály. 
pizsgán legalább 7-es médiát értek el s 
szeptember 1-én legalabb 2 éovel voltak 
idősebbek, mint a megfelelő osztály ta. 
nulóinak rendszerinti eletkora. (Ebből a 
szempontból az I. osztálybeli rendes ta. 
nulók életkorát 10 ávnek. a II. 11-nek 
és igy tovább veszik) EÉrre is miniszteri 
engedélyhez van szükség. 
ÉEgyszerre két osztályból tehetnek ma. 
gánoizsgát azok is, akik 3 évnél régebben 
hagyták abba tanulmányaikat, de nem 

Azok a magántanulok, akik engedélyt 
kaptak arra, hogy egyazon tanévben két 
osztályról vizszázzanak, az egyik vizegit 
január-májusban. a má-ikat pedig ju. 
nius-szeptemberben kötelesek letenni. 

BORSOS VIZSGADIJAK 
A rendelet következő szakasza megle 

hetősen drágává is teszi a magánuton va- 
ló tanulást, lletőleg vizsgázást. 

4z alsó osztályok magántanuló: 200 a 
felső osztályokéi podis 5350 lej beiratásvés 
látogatási dijat kotelesek fizetni, topábbi 
még 50 lej külön lletéket is a miniszteri. 
um jabára. Ezenkivől a vizsgadi minden 
egyes tárgy után számitva 175, 100 és 150 
lej. aszerint, hogy a tanintézet az ország 
helységeinek melyik kategóriájába tar. 
tozik gyanennyi 1ij fizetendő a külön 
bözeti és javitó-vizszák minden tárgya 
utáun. 

A beiratási dijat és a bizsgadijak egy- 
ötödét a feloételkor, a hátramaradó ös 
szeget pedig két részletben kell befizetn. 
Az ismétlő magán anulók mindezeken 

felül még 500 lej külön illetéket, a javitó: 
vizsgások pedig tárgyankint 1006—100 lej 
külön vzegadijat kötelcsek fizetni. 

A magánvizsgazóknak alaposan ismel- 
niök kell a megfelelő osztály egész elő 
adott anyagát a miniszterium által ki- 
adandó epeciális tanterv alapján. 

A rendelet végrehajtásával a miniszte- 
rum Caliani Ágostont. a magán- és fele- 
kezeti oktatásügy vezérigazgatóját bizta 
meg. K 

.... 

THovább folyik 
a japán-kinai 
ellenségeskedés 

Moszkoa, október 19 

A japánok és kinaiak között tovább 
folynak az ellenségeskedések. A délmal 
dzsuriai Hanku-város pályaudvarán ki 
naiak több lövéssel sulyosan' megsebesl 
tettek egy japán hadnagyot, mire ja án 
katonaság szállta meg Hankut. Sanshd! 
ban szombaton a japánok és kinaiak ős 
szeütköztek, amelynek során három ] 
pánt megöltek. 
Genfi hirek szerint a Népszövetség va 

sárnap zárt ülésen tárgyalta a japán- 
nai konfhktust. : 
Tokióban állitólag összeesküvést tedef- 

tek fel, melynek célja a katonai diktató 
ra kikiáltása volt. Öt magasrangu tisztet 
letaróztattak. 

KTobER 1. 



EDISON 
Salálára 

a Mester... Dérütött feje. 
Mhol az Lszme s ( dolat lakott, 
Nem tesz látóvá többé már vakot! 

e Kiszáradt kut az ötletek helyel 

faehunyta hát kutató két szemét. fan : 

e. pe se dobban, amely elszorult, 
por az első iplámpa kiáyult 
§ amint először hallott gépzené

t! 

Gyászoljatok! A Föld halottja ő. 

tódja nincs és talán sose jó, 

i lároultan hevpernek a Tanok. 

e Némuljon el kissé a gramofon 
Z 

C ahol a Fény minden zugot bevon 

rahonak most ki a opillanyok! ; 

NEMES FERENC. 

iGY NYOMOZ A CSENDŐőRSÉG GÁL- 
FALVÁN. Dicsőszentmártonból jelentik: Kö- 
öltük, hogy Citrom Benjámin gálfalvi ke- 
beskedő nagyarányu lopásnak esett áldoza- 

ául Az emlékezetes betörés óta a gálfalvi 

sendőrség gyanuja - noha idegen teher- 

mutót láttak annak idején a községen átha- 

adni, - a falubeliekre esett. Egy sergent- 

nstructor vezérletével. boldog-boldogtalant 
Jfogtak s bőkezüen utalták ki a botütéseket. 

3ándi Dénes 25 botütést kapott, Berecki Gá- 

bor gazdálkodónak huszonötöt vertek a tal- 

pára. Megbotozták Szentgyörgyi István ko- 

tók 

us láttára maga a károsult szaladt a csend- 
őrségre s elejét vette a további kinzásoknak. 

község református papja, Nagy Géza s a 

Moldovan Dionisiet, a vármegye uj prefektu- 

intézkedett, hogy az önkényeskedő csendőrök 
ellen a vizsgálat meginduljon. A megbotozot- 
takat, kettő ideiglenes visszatartásával, sza- 
badon engedték. 
- UJABB GYHLKOSSÁG BUKAREST- 

BEN. Bukarestből jelentik: A főváros közön- 
sségét ismét ujabb gyilkosság tartja izgalom- 

ele ban. A Str. Sinaia 22. számu házában meg- 
g gyilkolva találták Grigor Nicolae 18 éves 

mechanikust. A hulla szive táján több kés- 
szurást fedeztek fel. A nyomozás megindult, 
eddíg 12 személyt vettek őrizetbe. 
– BOMBA A KEMENCGÉBEN. Bukarestből 

Jelentik: Szokatlan szerencsétlenség történt a 
bukaresti 8-ik granicsárezred kaszárnyájá- 
ban. Az ezred pékmühelyének kemencéjébe 
ismeretlen körülmények között egy bomba 
került, amely a begyujtás alkalmával fel- 
robbant, 7 katonát sulyosan megsebesitett s 
a falakat is bedöntötte. A szerencsétlenül 
járt katonákat azonnal kórházba szállitották. 

— UJRA MEGJELENIK A DÉLI HIRLAP. 
lemesvárról jelentik: A Déli Hirlap három 
beti betiltása után tegnap ismét megjelent. A 

Cukorbajosok 
közöljék azonnal pontos ciímü- 
ket. mert fontos és örvendetes 
hirt akarunk velük közölni: 

Chocolat Suchard 
Bücuresti, Str. malan s9lg3. 

z 

1 

szoryalmas fiatalember, ki katonai 
ötelezettségének már eleget tett, 

perfekt román s a-magyar vagy né- 
met nyelvet is birja, kültisztviselőt 
nek kerestetik külföldi inarvállalat 
hukaresti kirendeltségéhez. - Sütő- 
iparban jártas előnyben részesül. — 
lagyar vagy német nyelvü irásbeli 

ajánlatok nyelvismeret, eddigi tevé- 
kenység, kor, családi állapot és re- 
erenciák, valamint fénykép melléke- 
esével ,kirendeltség" jeligealatt alap 
rassói kiadóhivatalánál adandók le. 

ÖKTöBER 21. 

nan 
ki- 

/ 

ácsmestert is, Bándi Ferencet pedig össze- 
erték a változatosság kedvéért. A vandáliz- 

Magyarpárt elnöke felkeresték ez ügyben dr. 

bát, aki megdöbbenve vette tudtul a rendőr- 
ség középkori nyomozási módszerét. Azonnal 

belügyminisztérium erre vonatkozó rendelere 
szombaton érkezett meg a temesvári hatósá- 
gokhoz. A Bánsági Hirlap, amely időközben 

UÚálságba jutott-e – Meghalt dr. Stern Adolf bukaresti a sag ] ügyvéd, a romániai zsidók emancipáció- 
jának vezére. Bukarestből jelentik: Teg- 

orában meg- 
Buka Stern Adolf hirne- 

ves ügyvéd, volt országgyülési képviselő. 

a betiltott lapot pótolta, megszünt. 

.. 

nap este nyolcvannégyéves 
halt Bukarestben dr. 

a romániai zsidók emancipációjának ve- 
zére 
difikálásában is résztvett annakidején, 
sőt a békeszerződés megkötésénél és 
szövegezésénél is szerepet játszott. 

től eltekintve, - olyan jó, hogy a gazdáknak 
a must elraktározása meglehetős gondot okoz. 
A vármegyei állami pincészet hordói szinül- 
tig tele vannak s a must ára literenként négy 
lejre esett. A megyei bortermelők érdekeik 
megvédésére Schöpfner Sámuel elnökletével 
szindikátusba tömörültek, amely már meg is 
kezdte müködését. 
— A DUHÖNCŐ TIFUSZJÁRVÁNY MI- 

ATT LUPÉNYBAN BEZÁRTÁK AZ öSSZES 
IISKOLÁKAT. Déváról jelentik: Csak a kö- 
zelmultban foglalkoztunk a Zsilvölgyében 
fellépett tifusz- és skárlátjárvánnyal. Jólle- 
het, hogy a járványos megbetegedések nap- 
ról-napra fokozódtak, sőt haláleset is fordult 
elő, ennek dacára csak 16-án került sor arra, 
— amidőn az összes kórházak már zsufolásig 
megteltek betegekkel, – hogy az iskolákat 
bezárják. 

NYOMOR 
Adalbert brassói lakós, a Str. Sft. Nicolae 8. 
szám alatti lakásán revolverrel agyonlőtte 
magát, Tettét elviselhetetlen nyomora miatt Mokkal, kalapokkal s Ister tid ja a za. 
követte el 

Mária királyné öt- 
venhat éves. Bukarest- 

vegy királyné október 
29-ér ünnepli ötvenha- 

todik születésnapját. 

Az ünnepséget családi 
körben tartják meg 

Balcicban. 
- A SPANYOL KATHOLIKUS PÁRI 

NEM NYUGSZIK BELE A JEZSUITÁK KI- 

ÜÖZETÉSÉBE. Madridból jelentik: A katholi- 
kus párt ma kiáltványt tett közzé, amelyben 
ültakozik a jezsuiták kiüzetése és az egyház 
birtokok elkobzása ellen és hangoztatja, hogy 
az erről megszavazott törvényt sohasem fog- 
ja elismerni. A párt egyidejüleg országos 
mozgalmat kezdett az egyház érdekében. 
– BRASSÓI ROMÁN KöÖLTŐ ELőADÁSA 

PETŐFIRőŐL A BUKARESTI RÁDIÓBAN. 
Szerdán este tartja előadását a bukaresti rá- 
dióban Petőfiről Eugén Jebeleanu brassói 
származásu román költő. Az előadás kereté- 
ben néhány örökszép Petőfi-verset is előad, 

saját forditásában. 

- A TEMESVÁRT NYUGDIJAÁSOK 
ÜLÉSE. Temesvárról jelentik: Temesvá- 
ron vasárnap délután monstre nyugdijas- 
gyülés volt, amelyen ezernél több nyug- 
dijas jelent meg. A gyülésen határozati 
javaslatot fogadtak el a nyugdijügy sza- 
ályozására s az illetmények rendszeres 

fizetésére vonatkozólag egyben bejelen- 
tették csatlakozásukat a Nyugdijasok Ör- 
szágos Szövetségéhez 
— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbete- 

gek, valamint azok, akik hugysavas sók 
tulszaporodásában és köszvényben szen- 
vednek, a természetes „Ferenc József" 
keserüviz állandó használata mellett ál- 
lapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi 
gyakorlat számos kiváló férfia hosszu meg 
igyelés alapján megállapitotta, hogy a 
Ferenc József viz biztos és rendkivül kel- 
lemesen ható hashajtó s ezért prostata- 
betegségeknél is ajánlják. A Ferenc Jó- 
zsel keserüviz gyógyszertárakban, drogé- 
riákban és füszerüzletekben kapható. 
– NOVEMBER 7-ÉN MFG AKARTAÁK 

ÜNNEPELNI BESSZARÁBIÁBAN AZ 
OROSZ SZOVIET TZENNÉGYÉVES 

1 FENNÁLLÁSÁT. Bukarestből jelentik: A 
sziguranca egész esszarábiára kiterjedő 

ujabb kommunista szervezkedést leplezett 
le, amelynek főcélja most az volt, hogy 
november 7-én az egész országban tün- 
tetéseket rendezzen az orosz szöviet fenn- 
állásának tizennegyedik évfordulója al- 
kalmából. Eddig is már számos letartóz- 
tatás történt. 
– GOGA A KIRÁI.YNáÁL. Bukarest- 

ből jelentik: Goga Oktávián szombaton 
délután kétórás kihallgatáson jelent meg 

oga tájé- Szinajában az uralkodónál. 
koztatta a királyt a politikai helyzetről 
és követelte a Jorga-kormány eltávolitá- 

seát, a hatalmat azonban állitólag ezuttal 
nem kérte az averescanus-párt számára, 
hanem kaaliciós kormányt ajánlott. 

BRASSÓI ORVÓSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nyitott. 
Rendelés: belső, sebészi, női, bőr és nemi 
(vér) betegeknek, naponta 11-1 és 3-5-ig. 

Dr. Stern a román alkotmány ko- 

: MÖRÜLNEK A' KISKÜKÜLLŐME- 
GYEI BORTERMELŐK. Dicsőszentmártonból 
jelentik: A rossz időjárás miatt, a szüret - 
a szokásos időpont előtt - megyeszerte meg- 
kezdődött. A termés - egyes jégveréses hely-nem v LUal 

délutánra és igy topább. 

ELŐL A HALÁLBA. Pap 

ből jelentik: Mária öz- 

a divat is? 
Gazdasági válság, összeomlás, pénzfte- 

lenség és politikai biharok a női dipatban 
nem nyitottak egy uj sötétebb korszakot. 

dési kedve szinte tetőpontra hágott. Sose 
öltözködtek többet, gyakrabban és Vénye- 
sebben, mint ma, a gazdasági válságok 
sötét napjaiban. Már nemcsak az éosza- 
koknak, de a napszakoknak is megbvan a 
maga speciális ruhastilusa. Az őszi ruha 
nem való nyárra, de a délelőtti sem paló 

Az öltözködés élvezetes kötelessége, 
terhes passziója a modera asszonynak és 
a „nehéz viszonyok", a „pénztelenség, 
„gazdasági válság' sam törölte el azt a 
szokást, kog, minden éovszakban változ- 
tassa ruháit, kalapját, cipőjét, táskáját, 
gombait, gyöng eit csatjait, sáljait, öbét, 
s eleganciájának azon összes alkatrészeit, 
melyek bár apró, de nem jelentéktelen 
részletei sem a jómegjelenésnek, sem az 
öltözködési büdzsének. Fejcsópáloa szok- 
ták emlegetni, hogy a női dinat „válsá- 
gok", „összeomlások" ellenére egyre fény- 
űzőbb, egyre bváltozatosabb. 

Valóban, a női dinat nem követi az 
idők komor hangulatát. De nem köbetik 
maguk a nők sem, akik a dinatot követik. 
És lehet-e ezen csodálkoznit Ugy oban, 
mint a boltban, ahová betéved a gyanut- 
lan básárló egy harisnyakötőt betuu s a 
pégén harisnyákkal, nyakkendőkkel, sá- 

minden holmival megrakodoa tér haza. 
Mert az ügyes kereskedő annyi remek, 
ellenállhatailan elegáns portékát rakott 

elébe, csak ugy megmutatni, „pételkény- 
hogy nem lehetett kitérni. 

Vásárolni kellett. Persze, az ember nem 
vett mindent, amit szeretett polna, ha- 

Vnem csak azt, amire mulhatatlanul szük- 

sége volt". 

tát, tudja, hogy a vásárló a bégén azt 
hiszi, remak pásárt csinált, pagy legalább 
is azt igyekszik hinni és elhitetni, hogy 
mundarra, amit bett, már mulhatatlanul 
szüksége volt. 
Azok a „nagy szabók", akik a divatot 
csinálják, nagy üzletemberek is, akik is- 
merik a vásárló pszichológiáját, Tudják, 
hogy minden a szeroirozásoól függ. És 
mikor polt nagyobb szükség az ügyes 
szerpirozásra, mint most? Kit lehetne ma 
komoly érpekkel arra birni, hogy pénzt 
adjon ki? Nyenkor csak a jó trükk. segit. 
Az egész női divat ilyen ötletes, finomr 
beugratás. Felsorakoztatják a „Kelet min- 
den pompáját , a „cinilizáció mnden re- 
mekét", az „édes mult diszeit', S mindez 
potom néhány ezer frankért kapható, mig 
a készlet tart. A rendezés pazar, ellen- 
állhatatlan. A oálaszték óriási, Már nem 
kell egy szót sem szólni kinálgatni, rá- 
beszélni. A bevő, aki ezuttal asszony is, 
érzi a pillanat nagyságát. : 
Venni bagy nem oenni? S az érveket 
már ő, a vásárló sorakoztatja fel magá- 

tegetésére. És pvásárol, oásárol. 

Meg kell hagyni, hogy az idei „divat- 
revüt" nagyszerüen rendezték. Mindenki 
megtalálja, amit keres és még azt is, amit 
talán eszébe sem volt kaeresni. Ez a dipat 
nem egy kaptafára megy. Itt nem léhet 
pásárlás nélkül topább menni azzal a ki- 
fogással: „bocsánat, ez nem az én zsá- 
nerem, az idén nem náltoztatok a rédi 
jobban áll. Köszönöm". Ne tessék félni, 

minden, ami csak elképzelhető,. csak egy 
pillanat türelmet, egy percig tessék bár- 
ni! Nem „muszáj" megbenni azt a frigiai 
sipkát! Iét a XIV. Lajos korabel kis ka- 

sik. széles bársony leomló karimával, 
pagy az a kis plörőzős. Nem szereti az 
nó fodros ruhát? Nem is kell azt visel- 
nie, az egyenes ponalu „trikt kis kosz- 
tüm époly dioatos. Az omló csipkés, ké- 
zimunkás bluz mellett megfér a komoly 

Nehéz polna hirtelenében egy 

Ellenkezőleg, minden ragyogóbb, szine- 

sebb, mint balaha. S az asszony ö
ltözkö- 

4ki megfigyelte a pásárló lelkiállapo- 

nak sajátmaga mellett, a hiusága men- 

ponala, szőrmedtiszes ruha. A puffos ujj 
mellett a sima, a cakkos vonal mellett az 
egyenes, a tarka szin mellett a fekete. 
inden dibat és mindent lehet oviselni. 

olyan 
kort mondani, melynek viseletéből ne me- 

Vritettek volna a mai dinatteroezők. Taa 
eddig csak a kosztümbálok ritka a : 
mából volt jogcime őnagyságának fölven. 
nie azt az exotikus ruhát, melyet legin- 
kább magához illőnek pélt, melyben any- 
nyiszor megálmodta magát, most akár na- 

ta megteheti. Váltogathatja az exofi- 
usnál exotikusabb öltözeteket s magá- 

ra ölthet korlátok nélkül mindent, amit 

palaha is titokban megkivánt, de a dipat 

szigoru szürke törbényei miatt felvenni 
meg se próbált. Most lehet Kelet, nyugat, 

antik, modern, félmult és jöbő; minden 

irány képbiselpe pan. Felponul minden 
Kor és minden stilus. Tarka, báltozatos 
műsor! Tessék belépni! : 

HUSZONÖTÉVES PAPI JUBILEUM. 

Dr. Péter Antal apátplebános felszenteléső- 

nek 25 éves évfordulója alkalmából okt. 28- 

án az egyházközség vezetősége az ünnepségek 

sorrendjét a következőkben állapitotta meg: 

1. 27-én este 6 órakor a zárda növendékeinek 

szerenádja. 2. 28-án délelőtt 9 órakor ünne- 

pélyes infulás főpapi szentmise a plebánia 
templomban. 3. Szentmise után a hivők, in- 
tézmények és iskolák átvonulása a gimná- 
zium tornatermébe, ahol az egyházközség 
rendkivüli ünnepi diszközgyülést tart. 4. Dél- 
után 6 órakor ünnepi müsoros est a gimná- 
zium tornatermében. 5. Este 8 órakor közös 
vacsora a Korona szálló külön termében. A 
közös vacsorára előjegyzéseket 1931. október 
25-ig bezárólag Kamaryt és Méder cég és 
Verzár Aladár egyháztanácsos (Brassói Nép- 
bank R. T.) fogadnak el a dijak egyidejü 
befizetése mellett. Lei 90. 

- A SZÉKELYKERESZTURI TéLI GAZ- 
DASÁGI ISKOLA. Székelykereszturról jelen- 
tik: Szépszámu közönség jelenlétében zajlott 
le a Székelykereszturi Unitárius Téli Gazda- 
sági Iskola megnyitó ünnepélye. A „Teben- 
ned biztunk"... zsoltár elhangzása után, Lő- 
rinczy István nyug. esperes mondott magas- 
szárnyalásu imát, majd Boros György püs- 
pök pásztorlevelét olvasta fel. - Utána dr. 
Nagy Endre igazgató és dr. Elekes Dénes 
gondnok nagyhatásu beszédei következtek. A 
megnyitóő ünnepélyt intézőbizottsági ülés 
előzte meg, amelynek vezetősége hálával em- 
lékezett meg az egyletek és magánosok aján- 
dékairól. 

– ARADI HIREK. Tudósitónk jelenti: Az 
aradi törvényszék ma tárgyalt üzenöt bé- 
lyegkihágási pert, amelyet az itteni Hitelszö- 
vetkezet ellen inditott az aradi pénzügyigaz- 
gatőság. A biróság megállapitotta, hogy min- 
den esetben a törvény által előirt bélyeg- 
kvantumot használták fel az iratokra, sőt, 
egyes esetekben ennél még több bélyeg is 
volt az okmányokon. A törvényszék nem lát- 
ta fennforogni a bélyeg-kihágást s felmen- 
tette a Hitelintézet vezetőit a vád és annak 
következményei alól. - A nagyváradi feke- 
teszesz ügyben érdekes letartőztatás történt. 
Guttfriedet, a nagyváradi likőrgyár igazga- 
tóját, mivel nem jelent meg az aradi vizszá- 
lóbiró előtt, letartóztatták. Klein Jenő nagy- 
váradi kereskedő ellen pedig körözőlevelet 
bocsátottak ki - Arad város négy mozija, 
amelyeket mind a város vezetősége koncesz- 
szionált, erős konkurrenciát kap. A román 
irók szövetsége engedélyt kapott egy ötödik 
mozgószinház megnyitására, amelynek igaz- 
vatója Manofi, a brassói Redout igazgatója 
esz. 

– LÓKÖTŐK KRIZBÁN. Az elmult éj- 

oan itt régebbnél régibb, ujabbnál ujabb, 

lap, vagy ha ez sem tetszik, ott az a má- 

szaka folyamán a Brassó melletti Krizba 
községben vakmerő lótolvajok garázdál- 
kodtak. Schmidt Károlynak egy lovát, II- 
lés József gazdálkodónak istállójából 
Bedig. mind a három lovát ellopták. A csendőrség széleskörü nyomozást vezetett 
be a vakmerő lótolvajok bézrekeritésére. 
– GYÓGYSZERTÁRI SZOLGÁLAT BRAS. 

SÓBAN. 1931. évi október hó 17-étől 1931. évi 
október hó 31-éig a következő gyógyszertárak 
látják el az éjjeli, déli és vasárnapi szolgá- 
latot: Salamon M. Szentgyörgy" gyógyszer- 
tára, Belváros, Károly király-utca 43. szám, 
(volt Kapu-utca 51. szám) és Kugler E. 
„Hygiea" gyógyszertára, Óbrassó, Hosszu-ui- 
ca 81. szám. : : 

Asúram CANPdee PEszd BRassó 
Zsufolt házak előtt fut a legmulatságosabb katonai bohózat. amely 

valaha ülmvásznon lepergett : 

AZ ÁLMARSAL 
A film még csak hétfőn, kedden és szerdán 

: bemutatni 
fut. mivel csütörtökön Aradon fogják 

KÖVETKEZŐ MŰSORUNK. 

L Nemirowsku a hires irónő regénye nuomán, amelyben művésziesen fesü la a hadi 
gazdagok életét és erkőlcseit. - Főszerepben Harry Baur a nagy francia dramaturg. 
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– KOMÁROMI JÁNOS most megjelent uj 
könyve: ORDASOK." Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi könyve, a gályarabok 
szenvedéseiről, Thököli fölkeléséről, Buda vi-, 
vásáról, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A könyv ára füzve 143 lej. egész 
vászonkötésben 247 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában. 

-– A JORGA-FÉLE SAJTÓSZABADSÁG. 
Beszámoltunk annak idején, hogy a választá- 
sokkal kapcsolatban Domokos Pál Péter szer- 
kesztésében megjelenő Csiki Néplapot a me- 
gyei prefektus egy átirattal betiltotta. - Ezt 
természetesen megfelebbezte a szenkesztő a 
belügyministzériumba, ahonnan most kapott 
választ, hogy lapja megjelenését nem enge- 
délyezik. - Eggyel több a sokat emlegetett 
sajtószabadság ujonnan termett virágaiból. 
—– Törvénytelenséget ujabb törvénytelenség- 
gel szankcionálni. : 

– A FORGALOMBÓL KIVONT SZÁZ LE- 
JESEKET TIZ PERCENTES LEVONÁSOK- 
KAL VÁLTOTTA BE A LUGOSI NEMZETII 
BANK-FIÓK. Lugosi tudósitónk jelenti: A 
mint köztudomásu dolog, a forgalomból kivo- 
nás alatt levő 100 lejes bankjegyeket a Banca 
Nationala összes fő- és fiókintézetei a megál- 
lapitott időpontig teljes értékben és minden 
levonás nélkül volnának kötelesek beváltani. 
A valóságban azonban a beváltást eszközlő 
nemzeti bank-fiókok nem mindenütt alkal- 
mazkodnak a kormányrendelethez és illeték- 
telen, sőt egyenesen törvényellenes levonáso- 
kat eszközölnek a száz lejes bankjegyek be- 
váltásánál, amint ezt a lugosi példa igazolja. 
A Banca Nationala lugosi fiókintézete ugyan- 
is a nála beváltásra beszolgáltatott bankje- 
gyekből, minden törvényes jogcim nélkül 10 
százalékos önkényes levonásokat eszközölt és 
a beszolgáltatott 100 lejekért csak 90 lejt fi- 
zetett, azzal az indokolással, hogy az illeték- 
telenül levont 10 százalék a létesitendő lugosi 
repülőtér céljaira fordittatik. A beváltások 
során a törvénytelen levonások miatt sürün 
hangzottak el a felek részéről tiltakozások, 
mig végül is a Banca Nationala a levonáso- 
kat beszüntetni volt kénytelen. A törvényte- 
len levonások az érdekeltek körében érthető 
nagy méltatlankodást váltottak ki. 
- BETÖRÉS FALBONTÁSSAL. Déváról 
jelentik: Szombatra virradó éjjelen, Breier 
Emil dévai bodegáshoz, falbontás segitségével 
betörtek. A betörők már az üzletben kielégi- 
tették éhségüket, nagymennyiségü sonkát, 
szalámit és egyéb ételnemüt fogyasztottak el, 
majd jól felpakolva magukat étel- és italne- 
müekkel, valamint a tulajdonos télibundájá- 
val, távoztak. Becslés szerint a kár közel 15 
ezer lej. Amint látszik, Déván egyik betörés 
a másikat követi s hacsak a tulajdonos ma- 
ga véletlenül nem csipi el a betörőt, - amint 

ez történt a Holczer-féle betörésnél, — a rend- 
őrségtől vigan garázdálkodhatnak. A betörés 
ezuttal is a rendőrségi épület közvetlen szom- 
szédságában történt. 

— Bánsági hirek. Bánsági tudósitónk 
jelenti: Billéd bánsági község egyik veon- 
dé lőjében Gilde Miklós községbeli gazda 
va ászfegyverével rálőtt Hex Mátyás 
gazdára és azt sulyosan megsebesitette. 
Gilde és Hex között elfajult ellenséges 
viszony dult az utóbbi időben, mert Gil- 
dét a Hex Mátyás intrikájára kizárták a 
községi vadászegyletből. Emiatt Gilde 
bosszut esküdött ellensége ellen s amikor 
tegnapelőtt a községi 
összetalálkoztak, Hexnek támadt és azt 
egy hatalmas pofonnal leteritette. Hex 
kést ragadott a maga védelmére, mire 
Gilde hazarohant, ahonnan vadászfegyve- 
rével tért vissza a vendéglőbe, ahol a 
még mindig ott tartózkodó Hexet célba 
vette és belelőtt. Gildét a csendőrség le- 
taróztata és átadta az ügyészségnek. A 
ex sérülése nem életveszélyes. - Külö- 

nös szerencsétlenség történt Józseffalva 
községben Orthmann Erzsébet községbe- 
li asszonnyal, aki eddig még fel nem de- 
ritett körülmények között a lakóház ud- 
varán levő husz méter mély, nyitott kut- 
ba esett. A szerencsétlenül járt asszony- 
ra csak néhány óra mulva akadtak rá 
hozzátartozói, akik eszméletlen állapot- 
ban, de élve huzták ki a kutból Orth- 
mann Erzsébetet, akinek sikerült magát 
négy teljes órán keresztül a viz felszi- 
nén tartania. 

A „ZEPPELIN" MEGINT UTON VAN, 
DE MÁR SENKISE TÖRŐDIK VELE. Ham- 
burgból jelentik: A „Graf Zeppelin" tegnap 
este kilenc órakor elhaladt a napverdi szige- 
tek felett. A léghajó utját a lapok már nem 
kisérik figyelemmel és igy azt sem tudni pon- 
tosan, hogy mostani utjának milyen iránya 
van. : 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 
követelje a 

ezérképviselet: C.Duisbe 
Bucuresti I.Str. Carol Nr. gr9 

nagyvendéglőben arról, hogy átadja-e a 

lldi 

-– OLASZORSZÁGBA UTAZOTT A BOL- 
GÁR KIRÁLYI PÁR. Rómából jelentik: Bo- 
ris bolgár király és felesége, aki tudvalevő- 
leg az olasz király leánya, inkognitóban ide- 
érkeztek. A bolgár királyi pár rövid idecig 
tartózkodik az olasz fővárosban. 
- LUPÉNYBEN KÉT MUNKÁS ÉLETÉT 

OLTOTTA KI A SZÉNGÁZ. Déváról jelen- 
tik: A lupényi István bánya „Nulla" telepén 
pillanatok alatt két munkást ölt meg, az ott 
nagymennyiségben felgyülemlett széngáz. A 
kérdéses telepen annyira életveszélyes a mun- 
ka, hogy az ott dolgozó bányászok, állandóan 
gázmaszkokkal és mentőkészülékekkel felsze- 
relve dolgoznak és igy is 2-2 órai időközön- 
ként kerülnek leváltásra. Folyó hó 16-án, haj- 
nali 4 órakor történt a végzetes szerencsétlen- 
ség Magos Lajos és Motia Gheorghe nevezetü 
bányászokkal, akik pillanatok alatt ott vesz- 
tették életüket. Megállapitás szerint, Magos 
Lajos a telep legmélyebb részén dolgozott, a 
hol egy oszlopot akart beerősiteni. Miközben 
az oszlop helyezésén dolgozott, dacára gáz- 
maszkjának és mentőkészülékének, a nagy- 
mérvben belélegzett széngáztól nyomban esz- 
méletét vesztette. Motia Gheorghe látva társa 
balesetét, segitségére sietett és eszméletét 
vesztett társát fel akara emelni, miközben 
maga is eszméletlenül bukott a földre. A két 
szerencsétlenül járt bányásznak segitségére 
sietett Koczka Leontin aknász is, aki pár ma- 
sodperc alatt szintén eszméletlenül vágódott 
el, de egy negyedik társuknak sikerült őt még 
élve kimentenie, mig a két előbbit már holtan 
huzták fel. ! . 

– Apagyilkosság az asszony miatt. 
Bánsági tudósitónk jelenti: Bestiális ke- 
gyetlenséggel végrehajtott apagyilkos- 
ság szinhelye volt Kislapos bánsági köz- 
ség, ahol Bacsilla János 65 éves öre 
földmivest baltával verte agyon atal 
házas fia. Az öreg Bacsilla házába nemré- 
giben köszöntött be a viszály, amikor a 
fia megnősült és asszonyt hozott a ház- 
ba. Az uj asszony és az öreg ember kö- 
zött nem volt meg az egyetértés és emiatt 
napirenden volt az apa és fia között a 
civakodás. A fiatal Bacsilla végre is el- 

DÉCSEY ZOLTÁN: 

kergette házából az édesapját és megtil- 

totta neki, hogy a ház küszöbét még egy- 

szer átlépje. Áz öregségére a saját házá- 

ból elüzött ember az utóbbi időben jó- 

formán csak könyöradományokból és a 

falubeliek jószivüségéből tengette életét 

és hosszu időn át elkerülte a fia házatá- 

ját. Néhány nappal ezelőtt az öreg Ba- 

csilla felhasználta az alkalmat, amikor a 
fia nem volt otthon s éjnek idején belo- 

pódzott az istállóba, hogy otthagyott 

kedves lovát megetesse és rendbehozza. 

Időközben hazaérkezett a fia, észrevet- 

te, hogy apja a titalom ellenére a háza- 

táján tartózkodik s kérdőre vonta az 

öreget, akit azzal gyanusitott meg, ho y 

a lovat ki akarta lopni az istállóból. z 

öreg ember és a fia között emiatt. heves 

szóváltás keletkezett, melynek folyamán 

a fiatal Bacsilla fejszét ragadott és fék- 

telen dühében agyonverte az édesapját. 

A szerencsétlen öreg embert haldokolva 

kórházba szállitották, az apagyilkos fiut 

pedig a csendőrség letartóztatta. 

—- Sorozatos betörések Resiczabányán. 
Resiczabányai tudósitónk jelentése: 
általánosan uralkodó nyomor és munka- 
nélküliség következtében a városban az 
utóbbi időben egyre szaporodnak a lo- 
pások és betörések. A napokban Novák 
Gyula soffőr lakásába hatoltak be isme- 
retlen tettesek, akik a tulajdonos távol- 

létében két ezer lejt loptak el a lakásból. 
A rendőrség nyomozza a tetteseket, aki- 
ket azonban még nem sikerült elfognia. 
Ugyancsak eredményes betörést követtek 
el Krischner Kálmán resiczai lakos ellen 
is, akinek lakásáról a betörők háromezer 
lej készpénzt, ékszer és ezüstnemüeket 
és értékesebb háztartási tárgyakat zsák- 
mányoltak. A rendőrségnek rövid 
mozás után sikerült a cet K 
Károly és Mikó József munkanélküliek 
személyében hamarosan kinyomozni, a 
kiknél a betörésből származó holmik na- 
gyobb részét meg is találták. A betörőket 
a rendőrség átadta az ügyészségnek. 

A SIRÓ VÁROS Ca:0 

A kormány a népek önrendelkezési jo- 
gának elvén állva jogtalannak tartja az 
ország területének megszállását, ezt 
azonban fegyverrel nem akarja megaka- 
dályozni, hanem a népek igazságszerete- 
tében és békekészségében bizakodik.. 
Most gunyos hahoták hangzottak fel. 
— Persze, a hadügyminiszter, aki 

nem akar katonát látni. Hát most aztán 
lemehetnek a csehek egész Debrecenig, 
ha kedvük tartja. 
— Akkor aztán ezeket feleltem a had- 

ügyminiszternek. Miután 
nem tud, illetve nem akar bennünke 
megvédelmezni, a város kezébe veszi 
sorsának intézését és maga fog dönteni 

várost, vagy 
fegyverrel védelmezi-e meg? Azt felel- 
ték Pestről, hogy tegyük azt, amit aka- 
runk. Ők azt sem bánják, ha harcolni 
fogunk, de semmiféle segitséget nem ad- 
hatnak. 
– Tehát egy város vegye fel a har- 

cot a megszálló hadsereg ellen? : 
Csüggeteg hallgatás. Most a szélső bal- 

izmos oldalon emelkedik fel Konecsny 
alakja Bozontos haját ujjaival hátrafé- 
süli és rekedtesen beszélni kezd. 
—– Én a kommunista munkásság nevé- 

ben kijelentem, hogy a magunk részéről 
nem veszünk részt a város megvédel- 
mezésében. A város megszállását jogta- 
lannak tartjuk, itt az ántánt imperializ- 
musának borzalmas 
van szó, Azonban mi tudjuk, hogy na- 
pok, hetek, legfeljebb hónapok kérdése, 
hogy a világforradalom győzelmet aras- 
son. A proletárok fegyveres felkelése 
megszüntet minden imperializmust, cél- 
talanná tesz minden hóditást, eltöröl 
minden határt. Mi a megszállásban olyan 
eseményt látunk, 

minél mélyebbre a hóditó idegennyelvü 
imperializmus! Csak hadd szivjon telhe- 
tetlenül magába minél nmagyobb másnyel- 
vü tömegeket, amelyeket meg nem tuvd 
emészteni. Ezzel csak az elkeseredést, az 
elégedetlenséget fokozza és a nemzetileg 
is elnyomott népek a legjobb forradalmi 
elem lesznek. Ezért mi már most kije- 
lentjük, hogy a város megvédelmezését 
céltalannak tartjuk és abban részt nem 
veszünk. 
A huszárőrmester akkorát rugott a 

kályha oldalán, hogy a tompán döngő 
hangra mindenki felrettent. Hatalmas 
ugrással szökött le trónjáról és odapat- 
tant Konecsny elé. Megragadta a gallér- 

em- jánál és megrázta a hatalmas szá 
bert. 
— Én pedig a zsolnai vörös brigád ne- 

vében kijelentem, hogy ide élve egyet- 

a kormány 

erőszaktevéséről 

amely a világforra- 
dalmat segiti elő. Csak hadd nyomuljon 

len cseh nem teszi be a lábát. Mi a vörös 
brigád vagyunk és mi képviseljük az 
igazi bolsevizmust. Maguk csak olyan 
kommunisták, olyan huligánok, akik el 
akarják adni a várost a cseheknek. De 
az igazi vörösök ezt nem engedik és elő- 
ször magukkal fognak leszámolni. 

Konecsny eltolta a hadonászó kezeket 
laz orra elől és rákiáltott a képéből ki- 
kelt emberre: 

guk nacionalista bolsik és fogalmuk 
sincs arról, hogy mit jelent az igazi kom- 
munizmus. Az, ami Öroszországban 
vVan. : 

zelte az ellenállás hiveit. A középen a 

jának vezetője, Nádor Herbert 
állott fel, egy nagyszerü koponyáju fis- 
kális, született szónok, aki még a régi 

világban is sokszor forditotta meg fel- 
szólalásával ebben a teremben a dolgok 
menetét. : 
— Halljuk Nádort, ha 

kiáltozták minden oldalról. 

lalok fel; hogy a harcot, az utolsó csepp 

lunk sikra. A magyar nemzet a népek 
önrendelkezési jogáról hirdetett elvben 
bizakodva tette le kezéből a fegyvert, a 

gyalázatos megsértésével, a népek 

lenére idegen fegyveres erők szállják 
meg az országot és akarnak fettakomplit 

álláspontjával szemben azt hirdetem, 
hogy itt nem ideiglenes megszállásról 

vet azután a békeszerződések szankcio- 
nálni fognak. Azt hiszik, hogy a békekö- 

meskedni? Naiv hit. Szőrnyü bosszut fog- 
nak állani és azt, amit addig 
megkaparintaniok, el is veszik tőlünk. 
De amit megvédelmezünk, az a mienk 
marad, mert ne higyjék, hogy négy évi 
háborus szenvedés után egyetlen angol, 
vagy francia katonát el ehet küldeni 
ide azért, hogy a csehek számára foglal- 
ják el ezt a földet. Gondoljunk arra, 
amit a nagy Deák mondott: Azt a jogot, 

szerezni nem lehet. Ezért én is azt kiál- 

tom oda, a város polgárságának: Nenm 
adjuk oda, ami a mienk, s minden erő. 

zsolnai huszár sapkáját a magasba ha 

ütődtek. : 

lhiveinek javára dőlt. Ha ezeknek az em 

a mámóoros haángulatban mind kivonul 

— Szamarak maguk mindnyájan. ma- 

a pofáját, hadd verem szét! 

De a huszár beugrása valahogy feltü- 

szociáldemokraták intellektuális csoport- 
ügyvéd 

l embere, aki kegyetlenül ért hozzá, hog! 

halljuk Nádort, — 1 kesüles 
gvyilagos, szatirikus, 

– Nem vagyok a harcnak, a véron- d 
tásnak a hive, - kezdette a néma csönd- 
ben, - és amikor most mégis azért szó- 

vérig való védekezést ajánljam, azért te- 
szem, mert szent meggyőződésem, hogy 
a legigazabb és legszentebb ügyért szál- 

melyet négy éven át becsülettel forga- 
tott. Most az önrendelkezési elvy jogának 

meg- 
kérdezése nélkül, sőt a népek akarata el- 

teremteni. Mert én a magyar kormány 

van szó, hanem a megszállás jogán befe- 
jezett helyzetet fognak teremteni, ame- 

téskor az igazság szelleme fog győzedel- 

iégs RÉTI 
sikerült. 

amiről önként mondunk le, soha vissza- 

Gyöngyfehér fogak 
erős és 

egészséges loghus! 
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Miundennapi használatnál, a, n 
ERASMIC Savon fogápolósz, 
gyöngyfehér szépséget ad fogaj. b 

Az nak. Tisztitó, üditő tulajdonságai. k 
tól a toghus erős és egészséges, a 
lehelet friss és illatos lesz. b 
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pARFÜMERIA ELITEI ENGROS 
Bucuresti, IV. Str. Labirint 5. T 

nyo- 
tetteseket Kolb 
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AAAAAAAAAAA s 

feszitéssel, a legnagyobb áldozatok árán 
is védelemezzük meg. Védelmezzük meg 
mindhalálig! 
Zugó éljenzés töltötte be a termet. A 

jitotta, a tenyerek harsogó tapsviharba 

Nádor beszédével a csata az ellenállá 

bereknek kezébe most fegyvert adnán 

nának a csehek elé. A tomboló, lelke 
zajba Konecsny harsány kiáltása süvit 

— És maga is kimegy a frontra, dok 
tor ur? 
— Cseh bérenc! – recseg feléje közép 

ről egy hang, mire Konecsny kiugrik : 
padjából és a közép felé rohan. Közbe 
teli torokból üvölti: 
– Ki volt a gazember? Tartsa il 

Bognár erélyesen rázza a csengőt 
hangja tuldörgi a vihart. 

— Szavazásra teszem fel tehát a kér 
dést.. 

Elegáns, nyulánk alak emelkedik ld 
a jobbszélen, gomblyukában az elmi 
radhatatlan őszirózsa, októbernek jelvé 
nye. Török bankigazgató a cinizmus 

a nagy fellelkesülések hangulatát tár 
akran maró mel 
elszólalásait min 

ig nagy figyelemmel hallgatták és 
hogy felállott, most is elült az előbb mé 
harsogó lárma. 
— Mielőtt szavaznánk, talán hallgatnól 

meg a szakértői véleményt is. ÉElvég 
ma nem furkósbottal vivjuk a hábor 
Talán kérdezze meg a kormánybiztos 
a tábornok ur véleményét is. 

jegyzéseivel lehütse. 

- 
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Irmre könyve a kapitalista világrend 
károlyi ám hanem az is a korról szóló föl- 
rálséések közé tartozik, hogy az a teljesen 
Jes 

törvén iródtak, heteken át tartó hatósági 

es ás után és során került a megrendelő- 
eljár de még olyan időben, amikor terjesztése 

hő volt engedve. A könyvekből is lehet cz- 
mar gyüjteményt összeállitani, mint a ritka 

máv sekből. Mikor került forgalomba és mi- 
kor lett kivonva? 
Megörökitendő tehát nemcsak az, hogy mit 

és hogyan irt Károlyi Imre, hanem az is, 

hogy mit és mikor olvasott az olvasó. 

Szóval, engedélyezett példányomnak az en- 

edélyezés idejében történt olvasásakor ke- 

resztül mentem a cimlapon, anélkül, hogy 

annak ezen kitételéhez: „Irta: Károlyi Imre 

erőf", megjegyzést füztem volna, mert nem 

találtam rajta fennakadást, hogy a szerző 

gróf és nem táláltam, hogy ez volna a könyv- 

Den a legérdekesebb. Maga a szerző több- 
ször ismétli a könyv lapjain: „ mi a polgári 

társadalom tagjai", – tehát grófi mivoltának 

nincsen köze ahhoz, amit mond. 

A legérdekesebb ebben a könyvben nem a 

tartalma, nem is a megjelenése, hanem az a 
hatás. amelyet az olvasó, – illetve másod- 

kézből olvasó, vagy egyáltalán nem olvasó 

közönségben kiváltott. Károlyi Imre grót 
ugyanis ebből a könyvkalandból mint szociá- 

lista került ki, holott kevés embernek sikerült 

ilven megdönthetetlen és irott bizonyitékot 

szolgálatni arról, hogy nem szociálista. 
Ez a könyv, mikor a kapitálista világrend 

mai válságát, a rendszer fennmaradásának 

lehetőségeit, szóval az okokat és fejleménye- 
ket vizsgálja, a probléma központjába a bé- 
keszerződések igazságtalan rendelkezéseit te- 
szi és egy állandó „ha"-val operál, hogy „ha" 
nem róttak volna ki elviselhetetlen sarcokat, 
„ha" nem szabdalták volna föl a gazdasági 
egységeket, „ha" a háboru után céltudatos 
belátással fogtak volna hozzá a népek, illet- 
ve vezetőik a romhalmaz eltakaritásához, az 
őszinte kibéküléshez, tisztességes, becsületes, 
igazságos feltételekhez szabott békekötéshez." 
Hogy milyen szép és boldog volna a dzsun- 
gel élete, ha a tigris kanári madár volna! Aki 
Marxról valaha hallott, az nem mondhat ilyet 
és ha szociálista, akkor hinnie kell, hogy a 
háboru profit üzlet, nemcsak, mig tart, ha- 
nem akkor is, mikor ,lebonyolitják", tudni- 
illik, mikor a békét megkötik. És, aki szociá- 
lista, az megérti, hogy egy millió francia ki- 
végzése után e népnek vezetői nem állhatak 
elő az engesztelődés és tisztesség jelszavaival, 
mert négy éven át a németeket, — az össze- 
seket, - gyilkosoknak, barbároknak és gaz- 
embereknek nevezték ki a szükséges és elen- 
gedhetetlen háborus uszitás rendjén. És végül, 
aki szociálista, az nem ugy itéli meg, hogy a 
íranciák háboruztak a németekkel, hanem 
ugy. hogy a francia tőke és a német tőke 
egy améta üzletet csináltak a háborus pro- 
fitra és közösen vágóhdira vitték a francia 
és német proletárt, akik egymásnak ép oly 
kevéssé voltak ellenségei, mint a tőkések egy- 
más között, akikről egyébként bebizonyult, 
hogy semleges országokon keresztül kölcsö- 
nösen árut szállitottak az ellenségnek. Más 
kérdés, hogy igaz-e mindez, vagy sem és, ha 
igaz is, milyen részben és milyen formában. 
De itt nem ez a kérdés van feltéve, hanem az, 
hogy a Károlyi gróf könyve milyen világ- 
szemléleti oldalon áll. Ha semmi sem volna 
benne, csak ez a tipikusan nemzetállami és 
„államférfiui" meglátás, már is igazolva vol- 
na, hogy itt minden van, csak szociálizmus 
nincsen. 
De még keresni sem kell a közvetett bizo- 

nyitékokat a gróf ur szociálistamentes szán- 
dékaira, mert ő maga vallomást tesz nézetei- 
nek eredete és szándékai felől. A Magyaror- 
szágról szóló fejezetben ajánlja a holtkézi 
javak, papi birtokok és hitbizományok kisa- 
játitását és ezek után igy szól: „Véleményem 
szerint ezek legkevésbbé sem mondhatók ma 
radikális 

hozandók, mentendőleg, amit menteni lehet." 
— ,Utött a tizenkettedik óra", — ez a vész- 
kiáltás többször hangzik fel a könyv lapjain. 
A tizenkettedik óra, amikor még a fennálló 
rendet megmenteni lehet. 

int annyi másan, Károlyi Imre is ártatlan 
penne, hogy a megmentésnek a közelebbi ut- 
jait nem tudja megjelölni és mint annyi más, 
9 is csak azt hajtogatja, hogy a hatalom ke- 
zelőinek Kkésedelem nélkül nagy tettre kell 
magukat elhatározniok. : 
„Ha az államok jelenlegi kormányai kép- 

elenek arra, hogy belátva a válság nagysá- 
gát és bekövetkezhető végfejleményét, a való- 
an gyors és energikus cselekvés terére lépje- 

nek, akkor 

ÖKToBER a 

cs példány. amelynek szélére ezek a 

külön dijat kell fize ni! 

magasabb körök 

rendszabályoknak, hanem a józan 
konzervatip haladás érdekében volnának meg- 

és javaslatok miatt van, 

zók'ól, vezető mérnökökt 

ezel maguknak a népeknek kellene 
T et a cselekvésre képtelen kormányaikat 
elkergetniök és helyükbe olyanokat ültetniök, 

kggrösTÉNEm DokuMEMIUMOKKK 
pivatos lett az össze- 
omlásról beszélni 
Kortörténeti dokumentum nemcsak a gról akik cselekvésre hajlandók és képesek. Felté- 

ve természetesen azt, hogy a népek tulnyomó 
többsége a jelenlegi kapitalista világrend 
alapján áll és kivánja annak fennmaradását. 
Mert most nagyon ugy néz ki, mintha az 
egészséges életfenntartási ösztön kiveszőben 
volna a kapitalista polgári társadalomból. : 
stb." : 
A tétel igy van felállitva; ha igy megy to- 

vább, a rendszer összeomlik, ellenben fenn- 
marad, ha nagy, megváltó tettek következ- 
nek – fölülről, hogy az alulról jövő nagy 
megváltó tetteknek elébe vágjanak. De a grót 
ur maga mutat rá könyvében egy mozzanat- 
ra, amely annak idején nem lett érdeme sze- 
rint méltatva. Elmondja, hogy mikor a leg- 
ujabb német krach bekövetkezett és előbb a 
londoni, azután a bázeli konferencián a men- 
tés módozatairól tanácskoztak, akkor meg- 
hosszabbitották a német hiteleket, - de föl- 
emelték a kamatokat és jutalékokat. A ban- 
kári megváltás tehát provizióra megyen! A 
gyors és nagy tettek gyors és nagy jutalék 
ellenében lesznek folyósitval A megváltásért 

Megváltói jutalék! 
Igy képzelte a gróf ur? És igy nézi ezt, aki 
szociálista? 
Ezek szerint nincsen hát miben és kiben 
bizni, ha pedig nincsen, akkor összeomluuk! 
A jó társasárban és a jó pénzügyi körök- 

ben egy idő óta a bridge, golf és kocktail 
mellett divatos lett az összeomlás, mint tár- 
salgási téma. A rend fennmaradásának vagy 
fenn nem maradásának ilyen meglátása va- 
lószinüen arra a jóhiszemü tévedésre van ala- 
pitva, hogy a kapitalista rendet eddig az ré- 
nyei tartották fönn és ezután a bünei fogják 
merbuktatni. Hogy mig előnyei érvényesül- 
tek. addig élt és meghal. mert most már csak 
a hátrányait érezteti. A tévedés nyilvánva- 
lóan ott van, hogy a rendszert, - mint egyeb- 
ként minden hatalmi rendszert, - nem az ér- 
demei, hanem a megszervezett erőszak, a kar- 
hatalom és végsorban a hátterében álló fegy- 
veres erő tartja fönn. Ettől a rendszertől — 
és minden rendszertől, amely a történelemben 
megelőzte, - igen nagy tömegek igen sagy 
szenvedéseket kaptak osztálvrészül és a rend- 
szerek emégis fönnmaradtak. mig szervezett 
karhatalmuk őrködött bástyáikon. Mennviít 
nyomorgott Franciaország népe tizenötödik 
Lajos negyvenéves uralma alatt! De az .anci- 
en regime" megállott. : 
Mig a mai rendszer rengései nem értek fel 
az előkelő és gazdag magassácokig. addic föl 
sem merült ott annak a gondolata. hogvy mit 
jelent ez a vilázberendezés a nagy tömegek- 
nek. nemcsak a legalsó, hanem a középső ré- 
tegeiben is. Nyomorgó parasztság, eladósodott 
és igy ezer féle függésbe került középosztály, 
rendőri felügyelet alatt álló munkásság - ez 
volt a valóságban Keleteurópának a képe és 
csak utólag jelenik ez meg most, mint egy el- 
sülyedt csodavilág. : t s mint egy Atlantisz az 
elhomályositott és megzavart szemekben' De 
mióta odafönn is rosszul megy, egyszerre 
csak föl lesz vetve a lét - nem lét aagy 
problémája, mert hiszen csak nem maradhat 
fönn egy olyan rendszer, amely még a leg- 

i jólétét és biztonságát sem 
tudja megadni? 
Pedig ez fennmarad, efelől mindenesetre 

fennmarad és emiatt sem félni sem remélni 
nem lehet az összeomlást. 
A gróf ur könyve is lényegében ennek a 

lélektani folyamatnak a megnyilatkozása és 
nem szociálizmus, annál kevésbbé 
lom. Maga a kiindulási pont is az a könyv- 
ben. hogy a kapitalista csak haszonnal tor- 
melhet és, ha nincs haszon, akkor nincs célja 

a termelésnek. A gróf urnak tehát nem a pro- 
fit eltörlése a célja, hanem a profit megmen- 
tése. Nem szabad őt tehát szociálistává bé- 
lyegezni, mert ő joggal tehette : volna könyve 
élére az irás szavait: „Nem azért jöttem, hogy eltöröljem a törvényt, hanem azért, hogy be- teljesitsem. 

Igazságtalanul temették el tehát Károlyi 
Imre grófot a politika jobbpartjain és fejfá- 
jára sötétveres lobogót ok nélkül akasztottak. 
hiába támadt gyorsan kihült emlékére Glatt- felder püspök legutóbbi beszédében, mond- ván, hogy a papi birtok is van olyan köz- hasznu, mint a „fürge kezü" bankok (Károlyi 
Imre az Angol-Magyar Bank elnöke). 
És mindez nem a könyvben kifejtett elvek 

gondolata közhely, 
tása pedig szóba sem jöhet sem a nagyvilág- ban, sem Magyarországon. Ennek a nagy vi- lági és egyházi átoknak az az oka, hogy a mai gazdasági világtérképbe berajzolja a szov- 
jetet is és azt irja róla, amit nagy vállalko- 

ől és más tárgyila- 
jtött. Benne van eb- 
szovjet-hatalom egyik 
ror, de benne van az 

gos forrásokból összegyü 
ben a leirásban, hogy a 
fő uralmi eszköze a ter 
is, hogy ezzel az eszközzel igen nagy arányu 
termelő és alkotó munka indult meg. Benne 

sebb sajtóorgánuma, a Vlad 

került ki 
ropóból? 

forrada- 

hiszen a könyv alap- . P inditványainak végrehaj- 

van, hogy a tömegek igen alacsony standar- 
don élnek, de hiányzik belőle a kötelező hir, 

hogy a szovjet minden nap parasztot früstö- 
köl és munkást ebédel, vacsorára pedig már 
nem is jut, mert a burzsujt már mind meg- 
ette. Szóval, a leghatározottabb antikommu- 
nista álláspont mellett hiányzik az a hang- 
szin, amellyel vásári kikiáltók dolgoznak és 

* 

amelyen ma már csak Ausztriától keletr
e tár- 

gyalják az orosz problémát. 
Ez az. Ezért kellett szegény, jobboldalt , 

sorsra érdemes Károlyi Imrének fej és koro- 
navesztést szenvednie és most forradalmár. 
— Moliére után szabadon: „A bot-csinálta 

forradalmár." 
Tanódy Endre 

aAAAAAAAAAAAAAAmAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

lvyezni, 
és a hiteleket korlátozza. 
cCssocosseGE 

ha az ottan jezybank a kamatlá 

Adol pémzi, de emmeldi 
. 

SS S SS 

: : Páris, október 19. 
: A Francia Bank kormányzója kijel entette amerikai pénzügyi reprezentánsok 
előtt, hogy a Francia Dank hajlandó háromszáz millió dollárt Amerikában kihe- 

bat fokozatosan öt százalékra emeli fel 

Hetvenegy becsületes prelektust 
és 8 miniszftert keres az ország 
taloraállitásához a Tepes-liga 
erdélyi hivatalos lapja 

, A prelektusnak legyen ioga logházra itélni a visz- 

ggKaro" — ezt a furcsán hangzó cimet 
választotta magának Kolozsvár legfrie- 

Tepes-liga 
hivatalos lapja, amelynek első száma most 

a nyilvánosságra. Milyen ap- 
Talán csak különös véletlen, 

hogy egyidejüleg jelent meg a liberálisok 
ellenzéki akciójának beinditásával? És az 
is egyszerü véletlen volna csupán, hogy 
akárcsak a liberálisok, a Tepes-liga tagjai 
is azt hirdetik, hogy csak jó tetteiben tá- 
mogatják a kormányt, egyébként.. 
ÉÉrdekes sajtótermék cez a legujabb ro- 
mán lap. : 
Ime néhány szemelvény a „Teapa" első 

számából. 
Kiméletlenek leszink mindazokkal 
szemben, akik az országot fosztogatták 
és fosztogatják — ezeel indvl a bekö- 
szöntő, majd igy folytatja. : 

„Falhoz állitjuk a demagógia és az 
autonómizmus palamennyi lovagját, ar- 
cul fogjuk ütni a liberális finánctőke 

szzemtelenségét. megostorozzuk az ape- 
rescanus kalandorságot és harcolni fo- 
unk az összes politikai áramlatok el- 
en, amelyek csak arra alakultak, hogy 

uralomra jussanak Eltőröljüik a föld 
szinéről az összes prédalesőket, bármi- 
lyen a politikai kolorttjuk. mert a gaz- 
daságt crizisnek, amely az egész ovilá- 
got gyötri, nincsenek tulnagy Kkihatásai 
nálunk. A mi országunk válsága saját- 
szerü román krizis. A politikából élők 
legális és illegális toloajságai okozták, 
akiknek a politikai küzdelme nem 
egyéb, mint marakodás a koncért." 
„Minden megyében o2n néhány po- 

tentát, aki érdekközösségben ban meg- 
szeroezbe. A miniszteriumok fegyelmi 
és ellenőrző bizottságai az ő bizalmi 
embereikkel pannak ftele, akiknek a 
védőpajzsa alatt a legszennyesebb üz- 
leteket ütik nyélbe. Minden akció, a 
mely ki akarja emelni őket a társada- 
lomból, beleütközik azoknak az ellen- 
állásába, akiknek meg kellene büntet- 

eb .elr M 

szaélésekért bünösnek talált megve tisztviselőket" 
Kolozsoár, október 19. en niök a törpénytelenségeket"". 

„A rablás megfékezése és a bünteté- 
sek igazi alkalmazása csak a közigaz- 
gatás egyszerüsitése mellett lehetséges. 

mi közigazgatási törpoényünk, ame- 
lyet külföldről importáltak, nem jó 
nekünk. Tulságosan fiatal nép vagyunk 
és nem tudunk kormányozni olyan tör- 
pényekkel, amelyek a francia forrada- 
lom eredményei". : 
„A közigazgatás egyszerüsitéséért 

harcolunk tehát és azt akarj:k, hogy 
az országot ?71 becsületes prefektus és 
8 függellen miniszter kormányozza, 
korlátlan hatalommal, de a szokásos 

politikai klientéla nelkül. A polgári 
szabadságért küzdünk nemzetiségre és 

oallásra baló tekintet nélkül". 
Ez hát a programm. 
A közigazgatás leegyszerüsitésének kér. 

désgsével még külön cikkben is foglalkozik , 

a Tepes-liga lapja, amely megállapitija, 
hogy a ligához tartozó megyei prefektu- 
sok a jelenlegi kormányt ie nagyon kevés 
tekintélyünek látják. Ázt kipánják tehát, 
hogy a parlamenti tagokat teljzsen zár- 
ják ki a megyei ügyekből. A prefektus 
hatáskörét ugy kell kibőviteni, hogy joga 
legyen bármilyen köztisztviselőt elmozdi- 
tani a megyében, ha visszaélést követett 
el és a fegyelmi vizsgálat ezt rábizonyi- 
totta. A miniszteriumnak csak ellenőr- 
zési joga legyen a prefektus pénzügyi 
gazdálkodása felett. A ligához tartozó hét 
refektus ezt az eszmét is felvetette, 

hogy akárcsak a hadseregben, a prefek- 
tusnak joga legyen a tisztességtelen tiszt- 
viselőt fogházbüntetesre is elitélrei, ami el- 
len az elitélt a rendes igazságügyi fóru- 
mokhoz felebbezhessen ugyan, de ezál-. 
tal a bünTetés pégrehajtása nem függeszt- 
hető fel. Ha utólag jogerősen felmente- 
nék a tisztviselőt, a prefektus viselje az- 
után tettének büntetőjogi és anyagi köő- 
vetkezményeit. De a Tepes-liga szerint 
csakis igy lehet remélni a korrupció és 
minden visszaélés letörését. 

Ma utoljára kerül vetitésre CHEVALIER-rel 

a nagysikerü Strauss-operett 

Magyanr feliratok. 

Varázskeringő 
Holnaptól ! Szenzációs premter ! Német éneklő. 

beszélő vigiáték. - Főszerepben: Olga 
Tschechowa, Oskar Karl- 
vweiss, Walter Jansen, 

Ursulie Grebley 

„A KONZERT" 
HERMANN BAHR regénye után. 

Zene, ének, humor, szenzációs felvételek 



A Nagyváradi AC kis gólaránnyal 
vereséget szenvedett Debrecenben 

Bocskai-NAC 2:1 (0: 0) 

Debrecen, október 19. 
A nagyváradi együttes debreceni mérkőzé- 

se nem járt sikerrel, azonban a beérkezett je- 
lentések szerint a csapat jó benyomást kel- 
tett. - Enyhe irammal indul az első félidő. 
A Bocskai némi fölényben volt, de szép ak- 
cióik megtörtek a váradiak jó védelmén. 

A második félidőben mindkét csapat heves 
iramot diktált. Az első percekben Markos egy 
tizenegyest kapu mellé lő. A vezetést a 10-ik 
percben a NAC szerzi meg Kádár messziről 
küldött labdájából. A Bocskai csak a 35-ik 
percben egyenlit Opata révén. A győztes gólt 
a 40-ik percben Mátéffy rugta. 

Botránv és lábtörés közben : 
KKEIEE 

Hungária -Vasas 

4:2 2:2) 
Budapest, október 19. 

A különben szép mérkőzést több incidens 
zavarta meg, a tulfütött hangulatu közönség 
tüntetése következtében - A 43-ik percben 
ugyanis az egyik összefuásnál Király (Vasas) 
összecsapott Rebróval (Hungária). Rebró el- 
terül a pályán és mint utóbb megállapitot- 
ták, csonttörést szenvedett. 

A csunya jelenet után a nézők egyrésze be- 
nyomult a játéktérre és inzultálta a vétkes 
Vasas játékost. A rendőrség csak nehezen 
tudta visszaszoritani a tömeget a tribünökre. 

A mérkőzés lefolyása egyébként a követ- 
kező volt:. 

Az 5-ik percben Titkos megszerzi a Hun- 
gáriának a vezetést. A 8-ik percben Egri 
egyenlit. A 18-ik percben Brunecker ismét 
vezetéshez juttatja a Vasasokat. Titkos a 30- 
ik percben egyenlit. Félidő 2:2 eldöntetlen. 
Szünet után a Hungária erősíti az iramot. 

A 38-ik percben Hires, a 42-ik percben Cseh 
ujabb gólokat helyeznek el a Vasas hálójá- 
ban és megszerzik a győzelmet a Hungáriá- 
nak. 

Északi liga-Déli Higa 1 : Oa: 
Bukarest, október 19. 

A román kupa döntő mérkőzése tegnap 
folyt le Bukarestben. Az északi liga minimá- 
lis gólaránnyal győztesként került ki a küz- 
delemből, melynek nivója korántsem felelt 
meg a várakozásoknak. 
áÁllandó esőben, sáros, csuszós pályán folyt 
a játék. Az első félidő 28-ik percében sulyos 
szerencsétlenség zavarta meg a meccset. 
Tabac kolozsvári balszélső összeütközött 

Klein bukaresti hátvéddel, oly szerencsétle- ! 

Megismétlődtek 
a botrányok a bras- 
sói futballnályán 

Brassó, október 19. 
Tegnap a Brasovia pályán és az Olympia 

pályán is bajnoki mérkőzések voltak, melyek 
azonban sajnálatos módon botrányos finálé- 
val végződtek. Részletes jelentéseink a kö- 
vetkezők: 

Brasovia-Ivria 1:0 (0:0). 
Meglepetésre az Ivria nagyszerüen megáll- 

ta a helyét a Brasoviával szemben, mely szo- 
kott formáján alul szerepelt. 
A rendes játékidő 0:0 arányu eldöntetlen- 

nel végződött, azonban Lungu biró hagyta 
tovább folyni a játékot. Két perccel a játék- 
idő letelte után Bölöni I. gólt rug az Ivria 
hálójába 
A Brasovia csapatából Bányai, Siegel, Bö- 

löni I. és Bölöni ÍI. voltak jók. Áz Ivria leg- 
jobbjai: Gidáli, Fried, Horovitz, Goldstein és 
Mund. 
TAR-BMTE 6:2 G.:1). 

Ferencváros-Nemzeti 

T1:0 G: 0) 

A Ferencváros nagyszerü játékkal, hatal- 
mas gólaránnyal verte nemrég még veszélyes 
ellenfelét és ezzel továbbra is a bajnoki ta- 
bella élén vezet. - A „Frádi" előbb lanyhán 
indul. majd fokozatosan szokott formájába 
lendül és megsemmisitő fölénnyel játszik a 
nehezen küzdő Nemzeti csapatával szemben. 
A 28-ik és 30-ik percben Takács II. a gól- 

lövő. A 40-ik percben Turay. 
A második félidő 

nyitja meg ujból a szériát, melyet a 33-ik, 
42-ik és 44-ik percben Takács II. halmoz. 

Kispest–III. kerület 3:1 (2:1). 

Az óbudai csapat az idei szezónban egészen 
leromlott. Ötödik éve nem győzött ellene a 
Kispest csapata, mely most föléneys játékkal 
verte. 

KAPOSVÁR: Sabaria-Somogy 3:1 (1?0). 

PÉCS: Pécsbaranya-Terézváros 7:3 (4:t). 

BELGRÁD: Ujpest—Jugoszlávia 3:1 (2:1). 
4:1 POZSONY: Bratislava-Budai 

G:0). 
..i1 

PRÁGA: A mai atlétikai versenyen Douda 
cseh sulydobórekorder a cseh diszkoszrekor- 
dot 46.90 méterre javitotta. 

nül, hogy a kolozsvári játékos jobblába két 
helyen eltörött. Az összecsapásnál Klein bel- 
ső sérüléseket szenvedett. 
A szerencsétlenül járt két footballistát a 

mentők kórházba szállitották. 

Az esemény nagyon nyomott hangulatot 
keltett a játékosokban és erősen befolyásolta 
a mérkőzés további menetét. : 
Az egyetlen és döntő gólt a 32-ik percben 

Sfera lőtte tizenegyesből. 
Micinski (Csernovic) biráskodott. 

A munkáscsapat Blebea és Schwager he- 
lyén tartalékokkal játszott. Igy is lelkes el- 
lenfele volt az IAR-nak, melynek csatársora 
azonban kapu előtt határozottlabb volt. - Á 
meccs szép és változatos volt. 
A repülőgyáriak góljait Csányi (2), Bodo- 

la (2) Hecht és Berta rugták. A BMTE mind- 
két gólját Bakó lőtte. 
A mérkőzés vége botrányba fulladt. Kiss 

Gyula biró ugyanis az utolsó hét percben az 
TAReból három és a BMTE-ből két játékost 
kiállitott. A közönség hevesen tüntetett a bi- 
rói itéletek ellen és befejezés után fenyegető 
csoport követte a birót, aki néhány sportem- 
ber Dédelme alatt a főtéri rendőrségi épület- 
be menekült. : 
Brasovia ifj. —Ivria ifj. 6:0 (3:0). 
Venus-Vasas 2:1 (0:0). 
Vasas ifj. Venus ifj. 1:0 (0:0). 
ARAD: Glória-AAC 2.:0 

— Transylvania-Unirea 3.2 (2:1). 
NAGYSZEBEN. HTV-NSE 2.0 (1?0). 
GYULAFEHÉRVÁR: Brassói CF R-Unirea 

2:1 (1:1). Pályaavató mérkőzés, ünnepélyes 

Tekeniő NEcdldeunie Pdzsd Bnasso 
Egy bájos filmoperette, mely dallamos slágereivel, csodálatos szabadtéri felvé- teleivel, JOSEPH SCHMIDT éóriási hanganyagával napokig 

az érdeklődés középpontjában 

MA HÉTFŐN 

vt 

8. OLDAL 

állott a 

UTOLJARA. 

25-ik percében Turay 

Az ész ak
i 1 iga ny

erie jegy (Bucur
 Vasile 

136.499. 

meg a román kupát 

(2:0). — Olynpia 
–-AMTE 3:1 (1:1). - ATE-Tricolor 60 (2:0). 

külsőségek között. A brassói caspat szépen 
játszott és megérdemelten győzött. 
SZATMÁR: Olympia-Barkochba é:2 (1:1). 
- Törekvés-–SzSE 1:1 (1:0). 
MÁRAMAROSSZIGET: Törekvés (Nagyká- 

orly)—Sámson 5:0 (2:0). MSE-Victoria 
(Nagykároly 0:0. : é 

TEMESVÁR: Ripensia-TMTE 5:1 (2:0). - 
UDR-Kinizsi 3:1 Mez) – Kadima-TAC 30 
(2:0). Meglepetés. 

KOLOZSVÁR: Romania-KAC 
Barátságos. 

BESZTERCE: Glória-KMSC 5:1 (1:0). 
SZÉKELYUDVARHELY: Hargita-Vitro- 

metan (Medgyes) 3:1 (2:1). 

VÉRES VEREKEDÉS A MAROSVÁ- 
SÁRHELYI FOOTBALLMÉRKŐZÉSEN. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Tegnap délután szé- 
gyenteljes botrányba fulladt a Mures és az 
MTE bajnoki mérkőzése, amelyen Radu Si- 
mon kapitány biráskodott. A verekedést a 
biró botrányos részrehajlása robbantotta ki, 
aki minden alkalmat kihasznált arra, hogy 
a román csapat győzelmét biztositsa a mun- 
káscsapattal szemben. Amikor már a máso- 
dik 11-est itélte meg. az MTE zugolódni kez- 
dett. Később Radu biró Szőllősit, a munkás- 
csapat kapusát is ki akarta állitani. A kö- 
zönség, amely eddig is számtalanszor fejezte 
ki elégedetlenségét, berohant a pályára. Tu- 
multuózus jelenetek keletkeztek, amelynek a 
rendőrség vetett véget. Radu biró, akinek fel- 
háboritó magatartása robbantotta ki tulaj- 
donképpen a kinos affért, kijelentette, hogy 
gondoskodni fog arról, hogy a munkáscsapa- 
tot szétrobbantsa. Dragomir ezredes, Radu 
kapitány felettese is a legsulyosabban elitéli 
Radu magatartását, amelyet kvalifikálhatat- 
lannak és szégyenteljesnek minősitett. - A 
mérkőzés után különben számos sebesültet 
kötöztek be a mentők. 

A kolozsvári Mentő- 
sorsjátéi VI. huzása 

Kolozsvár, október 19. 

A vasárnap délután megtartott huzás 
során a következő nyereményeket huztak 

32 (1:2). 

jegy tulajdonosa, Lovász Ödön (Gyergyó- 
szentmiklós). : 

50.000 lejt nyert a 32.990 számu sors- 
bőrgyári munkás, Ko- ldozsvár). 

10.000 lejt nyertek: 27.544, 28.470, 40.838, 

500 lejt nyertek: 5180, 6117, 6838, 7174, z753, 11.263, 12.173, 27.403, 28.037, 30.233. 33.860, 39.046, 40.408, 1s 177. 43.043, 14.832 40.076, 47.535, 50.677. 32.060, 34.633, 50.836. 60.238, 62.926, 03.506, 74.690, 77.227, 94.139. 93.726, 93.818. 96.182, 96.650. 97.585 100.008 104.133, 100.783, 110.737. 115.507, 110.205. 122.250, 123.482. 124.981, 133.770, 157579. 140.728, 143.131. 144.372, 145.301. 146.533. 149.5. 
500 lejt nyertek: 804, 906, 1503, 2991, 5012, 3301, 4158, 4333, 36016, 7484, 11.110, 11.464, 11.054, 15.364, 16.031, 17.518, 18.030, 19.120, 19.511, 21.122. 21.848. 27.620, 28.078, 28.087, 28952, 51.557, 14.1893. 45.362, 46.010, 30.801. 32 818, 52.934, 53.347. 54.597, 34.999, 50.217, 58.514. 50.037, 50.716. 60.540, 60.880, 61.266. 62.355, 63.023, 04.681. 

22.315, 

75.136, 78.293, 79.948, 80.965, 93.992, 853.225, 
85.498, 88.516, 88.595, 91.378, 92.712, 93.564, 

ARGUS reklám 

93.986, 94.394, 95.902, 96.584, 96.966, 98.y 

143.978, 

: játékterveket sem 
100.000 lejt nyert a 127.365 számu sors- 

17.701, 

63.461, 66.092, 66.560, 66.700, 60.718, 72.530, 

Nyisson 
be 

Tehénpiac
4sz. 

alatti üzlethelyiségünkbe, ahol hatalmas tö- 
megü árut fog találni. Ez az áru a megszünt 

ASCHER TESTVÉREK 
cég végeladásából maradt vissza, s most 
minden árért piacra kerül. 

Sok Önnek is megfelelő cikket fog találni, 
amihez most még nagyon olcsón hozzájuthat. 

Meg fog ződni, hogy a legte. 
kétetese b borotva-penge a, 

Kérjen dijtalan porotvapengét a románia 
vezérképviselettől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bucuresti I. Str. Selari 7 : 

105.39 
117.183, 1203 

98.889, 99.666, 102,589, 104.806, 
107.722, 109.163, 113.970, ? 
122.491, 122.7560, 123.316, 123.553, 126.27) 
126.887, 132.5605, 155,0957, 136.145, 138.5357 
158.328, 139.167, 130.670, 142.447, 142.573 

147.618, 147.676, 148.579, ' 
Legközelebbi huzás november 8-án l 
smri 

Szegény özbegy, Segesnár. Tessék néhány 
napig türelemmel lenni, mig mi is megkapjuk 
a választ. 

z 

SORSJEGYEKRŐL: 

1., Szacsoa. Mihelyt a huzás jegyzékét meg. 
kaptuk, azonnal válaszolunk érdemben is. - 
Allandó oloasó. A régi osztrák és magya 
sorsjegyek nyereményeinek összértéke- sem 
haladja meg a 0.15 pengőt, vagyis 4 lejt, 
igy kár velük egyáltalán foglalkozni. A szer 
államkölcsön 2115-49. és 4870-47. sorsjegyek 
nyertek á 13 dinárt. A kihuzott sorsjegyek 
nyereményszelvényei tovább játszanak. Cul. 
tul Patriei sorsolási jegyzékéhez nem lehet 
hozzájutni. - 21.329. sz. előfizető. A szerbh 
100 frankos 1881. nyert 100 frankot = 100 di. 
nár. A többi szerb s az olasz vk. sorsjegyek 
nem nyertek, kivéve a 9062-42. számut, me. 
lyet 41 lirával huztak ki. Az olasz vk. sors. 
jegy értéke 86 lira (770 lej), a szelvényé 7 lira 
(60 lej). a szerb dohány-sorsjegy értéke 12 di. 
nár (cca 36 lej), a 100 frankosé 46 dinár (139 
lej). - Sorsjegy és 277.333. A Cultul Patrid. 
nek idáig még nem voltak huzásai, sőt még a 

sikerült megszerezni. Ha 
valami mégis történnék, közölni fogjuk, bár 
nem valószinü, hogy módunkban lesz kedvező 
felvilágositásokkal szolgálni. Hajnalka, 
Nem nyert. - R. E., Brassó. Nem nyert. — Többeknek. Hazai sorsjegyek közül csak a következőkről adhatunk felvilágositást: Cluh 
mentők, Zsidó kórházegyesület, Loteria Sinis. 
trator, ref. kórházegyesület, (huzás még nem volt), Loteria soc. Scena. 

Sz. I. Elfogadták az ajánlatot a kényszer- 
egyezség ügyében. — Mentősorsjegye nem 
neyr.. 

21.335. sz. előfizető. Az a sorsjáték megbu. 
kott, holmi manipulációk következtében. 

Brassói előfizeiő. Erről a sorsolásról nem küldték meg a jegyzéket. 
J. K, Margina. A régebbi magyar sorsje- gyeknek nincs értékük. Az olasz vöröskereszt 

számát tessék beküldeni, s akkor megizenjük, nyert-e, vagy sem. A sorsjegy jellegétől függ, hogy mennyi az értéke ma. 

-
 

Az összes bel- és külföldi sorsjegy- nyereményjegyzékeket állandóan figye- 
lemmel kiséri és kivánatra felvilágositást 
nyujt a B. L. olvasóinak a Széplaki Ta- 
karékpénztár R. T. Berettyószéplak 
(Suplacul de Bárcáu, jud. Bihor.) 



Csödöt kértek 
gy galaci bank ellen 

Bukarest, október 19. 
737 .. . , „Cuvantul jejentése szerint a 

Ajáleti Galatilor' galaci pénzintézet 
fen 400 ezer lej követelés erejéig a 

3 k egyik hitelezője csődöt kért. A 

ődkérésre az adott okot, hogy a bank 
telezője 400 ezer lejes követelését már 

gebben felmondta, azonban a bank en- 
ellenére nemtudta, vagy nem akarta 

összeget vissza fizetni. 

minisztérium hivatalosan 

1200 vagon buzát és 100 
vagon lisztet enged bevinni 

Romániából október havában 

Bukarest, október 19. 

neg. 

gyat 
sem 

it, § 

e Az ipar és kereskedelemügyi miniszte- 

zyek am az alábbi hivatalos kommünikét 

Cuta ki a sajtónak azzal kapcsolatban, 
ehl bgy a csehszlovák kormány beszüntette 
zerb 
) di. 

gyek 
me. 

sors. 
lira 

2 di. 

ivetkeztében megrekedt 
zabevitel is Csehszlovákiába: 
„A miniszterium felhivja a gabona- 

kereskedők és gabonaexportőrök fi- 

gyelmét arra, hogy a jövőben csak ab- 
Dan az esetben szállitsanak ki Cseh- 

(B9. szlovákiába gabonát, ha a beviteli je- 
ril. gyet nekik, vagy az importőröknek 
éga már kiszolgáltatták, nehogy az a meg- 
Hal lepetés érje őket, hogy a szállitmányt 
bár nem vihetik be a csehszlovák piacra és 

vező ezáltal kárt szenvednek. A miniszteri- 
um közli továbbá, hogy a csehszlovák ilka, p 

kormány Románia részére október ha- 
k al vára 1200 vagon buza és 100 vagon liszt 
lun bevitelére állapitott meg kontingenst". 
inis.. 

nem Kényszeregvezséget kért egy 
zet bukaresti tavállalat 
nem 

Bukarest, október 19. 

A bukaresti „Carpati" közkereseti tár- 
ság, amelynek Bukarestben két fate- 
pe is van, tegnap kényszeregyezségi 
érést nyujtott be. Cégtulajdonosok: 
elbert Ádolf és József. A beterjesztett 
érlegadaok szerint, a vállalat alktivája 
548.333 lej, mig a passzivum 6.130.019 
j. A hitelezőknek 60 százalékos kamat- 
lküli kvótát ajánlott fel, amelyet két 
v alatt, az első évben 20, a második év- 
en pedig 40 százalékkal egyenlitene ki. 

Felvírágzott a Bánát 
állat- és huskivitele 

Bukarest, október 49. 
A földmivelésügyi miniszteriumhoz be- 
kezett jelentés szerint, a külföldi álla- 
ok részéről egyre nagyobb érdeklődés 
utatkozik romániai élőállat és vágott- 
1s kivitele iránt. Az utóbbi időben, a 
unt ismeretes, Olaszország és Francia- 
tszág részéről is történtek jelentősebb 
ásárlások, bár a francia bevitel körül 
hézségek kezdenek mutatkozni, mivel 
Tancia kormány kontingentálni akar- 

4 az állat és husbevitelt. 
Lgy most kiadott statisztika szerint, 
auár 1-től október 1-ig a bánsági ki- 
tel igy alakult: kivittek 1940 nagyálla- 

1t, 40.207 sertést és 752.7558 kilogramm 
et Ausztriába, továbbá: 22.680 nagyál- 
tot, 736.270 kilogramm hust Olaszor- 
1e a, ezenkivül: 7.060 sertést és 41.200 
Hogramm hust Csehszlovákiába, nhova 
e port csak szeptember 1-ével indult 

g. Ezenkivül Franciaországba is men- 
kk i a Bánságból szállitmányok. 

zbu- 

nem 

csje- 
eszt 

jük, 

gy- 

ye- 
tást 
Ta- 
lak 

Nagu összeköttetésekkel rendekező, in 
gens. kereskedelmileg képzett. volt 

biztositási titkár 

ravon-kénviseletet 
keres Megfelelő biztositék mellett bizo- 

Dui raktárt is vállal az északkeleti 
megyékre - Cime 

Darvas Sámuel, Satu-Mare 
Strada Vladimirescu 10. 

OKTóBER 2 

zlt: Csehszlovákia 

buzabeviteli jegyek kiadását, aminek 
a romániai 

d Banca 
Bukarest, október 19. 

Az ilfovi törvényszék végleg kimondta 
a Banca Generala a Tárii Románesti bu- 
karesti pénzintézet kényszeregyezségét. 
Az intézet a kényszeregyezség szerint tel- 
jes száz százalékban egyenliti ki a beté- 
teseket és hitelezőket, mégpedig a követ- 
kező kvóták szerint: 
Az első évben fizet 20 százalékot 

másodikban 30, 
50 százalékot. 

a 
a harmadik évben pedig 

A leglőbb gazdasági 

A legközelebbi minisztertanács 
elsőrendü közszükségleti cikhk 

: Bukarest, október 19. 
Szombaton este hat órakor ülést tar- 
tott a kormány legfőbb gazdasági bi- 
zottsága, amelyen majdnem az összes 
szakminiszterek résztvettek. : 
A gazdasági bizottság mindenek előtt 

a költségvetés kérdésével foglalkozott. 
Megállapitotta az üléss bogy 

a kbkööltségvetés összeállitása rendkivül 
nehezen megy, aminek főleg az az oka, 
hogy a pénzügyminiszterium kénytelen 
az egyes miniszteriumok és közületek 
költségvetési előterjesztéseit többször 
is vissza küldeni, 
mert a költségvetési redukcióra vonat- 
kozó kiadott irányelveket nem tartják 
be. A gazdasági bizottság elhatározta, 
hogy a kormány utasitsa a miniszteriu- 
mok költségvetést összeállitó szerveit, 
hogy tartsák be pontosan a pénzügymi- 
niszterium előirásait. 
Ezután Jonescu-Sisesti földmivelésügyi 

miniszter ismertette a szöllő, illetőleg a 
bortermelők sulyos helyzetét, ami ab- 

akarja elkerülmnil 

a vámkonlliktust 
Bukarest, október 19. 

Beszámoltunk azokról a nehézségekről, 
amelyek a román-osztrák gazdasági tár- 
gyalások elé tornyosultak. Amint ismere- 
tes, a kormány utasitotta a Bécsben tar- 
tózkodó román gazdasági delegátusokat, 
hogy a tárgyalásokat Ausztriával semmi 
körülmények között se szakitsák meg. 
Mértékadó helyről most az alábbi érte- 
süléseket szereztük a bécsi tárgyalások 
jelenlegi állásáról: 
Ausztria arra hivatkozik, hogy 

devizakivitelének csökkentése érdeké- 
ben feltétlenül redukálni kell az ag- 
rárbevitelt. 

Éppen ezért nemcsak, hogy preferenciá- 
lis vámokról, (kivételes kedvezményeken 
alapuló vámok) nem lehet szó, hanem még 
az eddigi feltételek mellett sem enged- 
heti meg a korlátlan bevitelt. 

Az osztrák kormány mindenek előtt fe- 
lére akarja redukálni a románial élő- 
állat és husbevitelt, ezenkivül saját 
malomipara érdekében, meg akarja ne- 
heziteni a román liszt bevitelét is. 

Minthogy a gazdasági tárgyalások fő- 

1 emelkedett. 

bizottság úlése 

Letöri a kormány 
a tüziiaárakat 

Gencrala 
Teljes száz százalékot kapnak a betétesek 

A bank kimutatott aktivája 1.197.500 
1.197.500.000 lej, mig a passzivum 60 mil- 
lióval kevesebb, vagyis 1,137.300.000 lej. 

A törvényszék az intézet ügyvitelének 
ellenőrzésével Constantin Stoianovici 
ügyvédet, mint a pénzügyminiszterium 
megbizottját, Gh. Popescut, a Banca Na- 
tionala részéről és dr. Minculescu nagy- 
betétest bizta meg. 

már A kényszeregyezség jogerőre 

ki fogja mondani, hogy a tüzifa 
, hogy hatósági beavatkozással 

lehessen a tüzita árát szabályozni 

ból keletkezett, hogy egyrészt az árak 
rendkivül estek, másrészt pedig, hogy a 
termelők nem forditottak elég gondot ar- 
ra, hogy csak fajsulyos venyigéket ül- 
tessenek. A gazdasági bizottság megbizta 
a földmivelésügyi minisztert, hogy ké- 
szitsen törvényjavaslatot a szöllőültetés 

A gazdasági bizottság ezután a követ- 
kező határozatot hozta: 
—– Tekintettel arra, hogy – bár ug 

az ipari, mint a mezőgazdasági ecikke 
árai estek, és a vasut is bizonvos szállitá- 
si kedvezményeket léptetett életbe, — a 
tüzifa ára mégis magas, a gazdasági bi- 
zottság szükségesnek tartja, hogy 
a legközelebbi minisztertanács a tüzi- 
fát elsőrendü közszükségleti cikké 
minősitse 

és ezáltal tegye lehetővé azt, hogy a tü- 
zifaárak leszállitása érdekében hatható- 
sabb eszközöket lehessen igénybe venni. 
A legközelebbi gazdasági tanács csü- 
törtökön lesz. 

Nincs megegvezés a román-osztrák cazdasági tárgyalásokban 

HMat hónapos átmeneti konvencióval 
emánia és Ausztria 
Mi az akadálya a román -osztrák 
gazdasági egyezménynek ? 

sulya az agrárbeviteli kérdéseken alap- 
szik, a román kormány nem is küldte ki 
a bizottságnak csak azon tagjait, akik 
ezeket a kérdéseket hivatottak letárgyal- 
ni, mig az ipari delegáció csak azután 
fog majd kimenni a tárgyalások leveze- 
tésére, ha az agrárbeviteli kérdésekben 
a megegyezés létrejött,. Hogy sor kerül-e 
az ipari delegáció kiutazására, az ma 
nagyon is kétséges, minthogy az osztrák 
kormány mereven kitart álláspontja 
mellett. 

Ujabban az a terv merült fel, hogy 

a nehézségeket ugy próbálják áthidal- 
ni, hogy nem kötnek végleges egyez- 
ményt, hanem egy hat hónapra szóló 
konvenciót, amely idő alatt vagy a 
viszonyok változnak, vagy pedig meg 
fogják találni a módját az ellentétek 
áthidalására. 

Amint értesülünk, Cezar Popescu állam- 
titkár, aki a bécsi tárgyalásokat vezette 
a napokban már vissza is érkezik, hogy 
a kormánynak személyesen tegyen elő- 
terjesztést a hat hónapos átmeneti ro- 
mán-osztrák gazdasági egyezmény meg- 
kötésére. 

Három év alatt iizeti ki mtelezőit 

EGY ul kámlH. 
A barnaszén és 

tiámit bánuakartáll! 
Bukarest október 19. 

Ma délelőtt a közlekedésügyi miniszte- 
riumban küldöttség jelent meg Valcovici 
miniszter előtt. A küldöttséget Mosoiu 
tábornok vezette, aki memorandumot 
adott át a közlekedésügyi miniszternek, 
ezenkivül élőszóval is előadta, hogy 

a romániai barnaszén és lignitbányák 
kartellbe tömörültek, hogy érdekeik 

védelmében egységesen járhassanak el. 

A küldöttség mindenekelőtt rámutatott 
arra, hogy a barnaszén bányákat sulyos 

hátrány éri azáltal, hogy a vasut nem 

vásárol tőlük szenet, noha a legujabb — 

Fleissner-féle — bányászati eljárás lehe- 

tővé teszi azt, hogy a barnaszénből a 

nedvtartalmat kivonják és a feketeszén- 

nel egyminőségüvé tegyék azt. A vasut 

a szükséglet 70 százalékát a zsilvölgyi 

bányáktól szerzi be, vagyis majdnem 

monopolt adott a szénszállitásnál a zsil- 

völgyi bányáknak. Kérték, hogy ebből a 

kvótából juttassanak a barnaszénbá- 
nyáknak is. 
A miniszter válaszában kijelentette, 

hogy a vasut csak most kötötte meg a 
szénszállitási szerződést, tehát azon már 

nem nagyon lehet változtatni, azonban 

kilátásba helyezi, hogy valamilyen meg- 

oldást fog keresni a barnaszénbányák ér- 

dekében. 

Az töroényjavaslatot osztrák parlament 
szavazott meg, amely szerint október 20-ával 
Ausztria 20 százalékkal felemeli a oasuti ta- 
rifát. 

x 

A „Polono-Romana" textiloállalat 
lyét Galacból Bukarestbe helyezte át. 

Banca Poporului, botosáni pénzintézet no- 
vember 8-ára közgyülést hipott össze, amelyen 
ki fogják mondani a bank felszámolását. 
A lugosi Banca Poporala - Lugosi Nép- 

bank – október 25-ére rendkivüli közgyülést 
hibott össze, amelyen az igazgatóság javasla- 
tot fog tenni a részvényeseknek, hogy a bank 
olobadjon bele az Aradi Victoriába. Amennyi- 
ben a közgyülés az igazgatóságnak ezt a ja- 
vaslatát nem fogadná el, ugy az igazgatóság 
a bank likoidálását fogja jaobaslatba hozni. 

Az Autonóm Pénztár a jövbő évi dohányter- 
melési területet 15 ezer hektárban állapitotta 
meg. Azok a dohánytermelő gazdák, akik 
nem termelik a megfelelő minőséget, 530 szá- 
zalékkal kisebb beoáltási árat fognak kapni. 

x 

– Krassómegyében ujból megmaxi- 
málták az élelmiszerek árát. Oraviczabá- 
nyai tudósitónk jelenti: Az ármegállapitó 
hatóságok október hónapban ujból felül- 
vizsgálat alá vették a fontosabb élelmi- 
szerek árát és Krassó megye területére 
az alábbi maximált árakat léptették 
életbe: kétnullás luxusliszt 7, a főzőliszt 
6, kenyérliszt 5, kukoricaliszt 3.50, kor- 
pa 3.50 lej kilogrammonkénti forgalmi 
árban kicsinybeni eladásban. A magi- 
mált kenyérárak: luxuskenyér 7, fehér- 
kenyér 60, barna kenyér 5 lej kilogram- 
monkint. A husárak a következők: mar- 
hahus 20 lej, borjuhus 28, sertéshus 30, 
zsir 36 lej kilogrammonkint mészárszéki 
forgalomban. 

székhe- 

1931. október 19. 

Zürich (nyitás): Berlin 118. Amszter- 
dam 206.80, Newyork 310, London 1970, 
Páris 2008 és háromnegyed, Milánó 2040, 
Prága 1510, Budapest 9002 50 Belgrád 905. 
Bukarest 305, Varsó 57.00, Bécs . 
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obperett mulatságos jeleneteiben 

B Felelősszerkesztő : 

e I. Kocsis Béla 

Szinház Művészet 

A brassói szintársulat 
bemutatkozása 

Bérczy Mihály szinigazgató társulata 
szombaton este Anday Érnő és Brodszky 
Miklós „Első tavasz" cimü operettjével 
kezdette meg hat hétre tervezett brassói 
szezonját. Brassó magyarsága — az utolsó 
évek keserü csalódásai után – nagy sze- 
retettel és kiváncsisággal, s ami a legfon- 
tosabb, nagy számban sereglett össze a 
szintársulat bemutatkozására. Az első 
előadás első csapásra megnyerte a közön- 
ség rokonszenvét. Az Anday--Brodsezky- 

szereplő biztosan megállotla a helyét. 
Tóth Boriska rokonszenves és széphangu 
primadonna, aki mellett Szentes László 
és Battyán Kálmán, mint bonvivánok len. 
dületes játékkal vitték a főszerepeket, A 
nevetésről Berecz Manci és Kalmár Fe- 
renc gondoskodtak, szubrett és a táncos- 
komikus szerepkörének minden lehetősé- 
gét jól kiaknázva énekszámaikkal és bra- 
vuros táncaikkal. A kisebb szerepek ala- 
kitói közül Izsó Miklós endezőnek ragyo- 
ó Péter bácsiját, Solti Janka tragikomi- 
kus Juszti nénijét kell kiemelnünk, mint 
jól kidolgozott, gondos alakitást. A Ge- 
werbeverein szinháztermét utolsó helyig 
megtöltő közönség a szintársulat bemu- 
tatkozását a legnagyobb rokonszevvel fo- 
gadta és nemcsak a felvonások végén, ha- 
nem felvonás közben is sürün megiemét- 
lődő tapsviharral ünnepelte a szereplő- 
ket. A bemutatkozó előadás és a vasár- 
napi előadások meleg sikeréből joggal 
következtethetünk arra, hogy az uj ezin- 
társulat előadásait az egész játékszezon 
ideje alatt mindvégig szeretettel és ro- 
konszenvvel kiséri Brassó magyarsága és 
szinházbarát közönsége, amely a szinház- 
tól nem vár semmi mást: csak jó és gon- 
dos előadásokat. 

Hefi müsor: 
HÉTFŐ: Első tavasz. (Harmadszor.) 
KEDD: Az okos mama. (Másodszor.) 

SZERDA, CSUÜTÖRTÖK: Harapós férj. Az 

idei szezón operettslágere. 
x- 

Ma, hétfőn este, harmadszor mutatják be 
az Első tavasz cimü operettet. Eddig két zsu- 
folt nézőtér tapsolta végig a kitünő operet- 
tet, de dacára a nagy sikernek, ma utóljára 
megy, mert annyi uj darabja van a társulat- 
nak, hogy a hat hetes sziniidény kevés az 
összes operettek lejátszására. 

x 
- FELEMELTÉK A SZINHÁZ NÉZŐTE- 

RÉT. A közönség óhajára a szinház igazga- 
tósága felemeltette a szinház nézőterét, hogy 
a legutolsó helyekről is ugyanolyan jól le- 
hessen látni, mint az első sorokból. Az emel- 
vény már elkészült és igy kellemes helyről 
élvezhetik már a mai előadást. 
- KEDDEN ESTE AZ OKOS MAMA ke- 
ül szinre a szinházban. Mi sem bizonyitja 
iobban az Okos mama sikerét, mint az, hogy 
emek melódiáit már az előadás után is vá- 
tosszerte dudolják. Az Okos mamát minden- 
kinek meg kell néznie. 
- SZERDÁN A HARAPÓS FÉRJ PRE- 

MIERJE. Aki jól akar mulatni, szerdán este 
őjjön el a szinházba. A legmulatságosabb 
peret, a Harapós férj kerül bemutatásra, a 
egparádésabb szereposztásban. Ki ünő zene, 
zellemes szöveg, szebbnél-szebb táncok tö- 
nege a Harapós férj. A darabot csütörtökön 
negismétlik. 

Jegybeváltás és elővételi pénztár egész nap 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

EgáÉszségügyi 
müszaki vállalat 
Fürdőszoba, központi fütes szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK sRASSó. 

minden 

Skót viccek 
Sandy fiam, most, mikor megházasodol, 

neked adom ezt az egérfogót. Az asszo- 
nyok még az egérnél is jobban irtóznak 
az egérfogótól, hozzá nem nyulnának a 
világ minden kincséért. Fogadd meg apai 
jótanácsomat, fiam Sandy és tedd ezt min- 
den este az ágyad mellé. 
—- És mire jó az? 
— Arra jó, hogy mielőtt lefekszel, a 

zsebedből minden pénzedet beletedd. 
x : 

Kitünő minőségü gallérok, uram. Darabja 
egy pengő, két darab csak egy pengő nyólc- 
van. 

- Nekem egy is elég. 
nyolcvan filléreset. 

Adja csak azt a 

- Nézd csak, Sandynak szemüveg van az 
orrán és mégis az üveg fölött néz, mikor 
olvas. 
k Igen, kiméli a szemüveget, hogy ne kop- 

x 
Vevő: Elküldte azt a csinos kiszolgálóle- 

ányt, aki a mult hónapban itt volt? 
Gyógyszerész: 

mondták, hogy egy mosolya már gyógyitólag 
hat a szivükre, - és nem vettek semmit. 

Fütőcsövei ártal a 

ZEPHIR 
KÁLYHA 

vizszintes irányban 

miáltal lőleg a szoba 
alsó levegőrétegeit 

lüti és nem ugy, mint 

sok más légfütésnél, 
lölöslegesen a 

szoba mennyezetét. 
Képviselő : 

Ihomas, 
Scheeser C Galtz 

Brassó. 

G e e . ; 

yümölcsiacsemetét 
Sétány- és diszfa. rózsát, vadoncot. 

mérsékelt árban 

Gazdasági Tanintézet Fa skolája 
MEDGYES -MEDIAS 

Az Őszi ültetés a legsikeresebb. 
Árjeguzék ingyen 

A 

cukorbetegség 
és az 

Insulin 
irták 

Dr. Bálint Rezső, Dr. Ernszt Zoltán, 
ifi. Dr. Purjesz Béla, Dr. Balló József 

egyetemi tanárok 
0 részber 

interurban : (szerk. és kliadóhivatall-: 

Bucuresti -Bukarest !I, Bulevardul Schitu 

Dietetika tüggelékkel és tasitással 
ételek elkészitésére 1 

A 300 oldalas könyv ára 
Sá- Lei 

El bizony. A vevőim azt 

lott 

sugározza a meleget, 

Véte'-eladás 

Brassó központjában 300- 
600 négyzetmtr. telek eladó, 

ugymint üzleti berendezés, stb. 
Cim 15320 szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 

Hétköznap: cgy szó 6. vastag betükből 12 le. 
tés 10 szó. Na Uszeri hirdetés csetén 2500 engedménu 

A bukaresti kiadás részére : 

adóba kérek. 

APRÓHIRDET 
Vasárnap ; T50. illetve 15 lel. Legkisebb : 

Ájlást k k2 
Szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 leit 

Lakás 
KERESEK sürgősen 2 esetleg 

3 szobás, fürdőszobás egészsé- 
ges lakást, Cimeket „Pontos fi- 
zető fix" jeligére a brassói ki- 

351 

Régi tégla, ablaktokok, kály- 

hák, és házi berendezések, ol- 

csón eladók. Brassó, Vár ucca 

59-61. 15282 

PETŐFI-SZÁLLODA Szóvá- 
tán tizenhét szobával, étterem, 
kerthelyiség, tekepálya, min- 
den elfogadható áron eladó 
vagy kiadó. : 15322 

Egy használt 1—2 tonnás te- 
herautó megvételre kereste- 

13395 

Egy modern mély gyerekko- 
csit vennék. Cim 15392 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

tik. Schiel Testvérek gépgyár. 
T. I. 

ÁAllást nver 
ZKKEE 
HAÁZTARTÁSI cikkek ter- 

jesztésére, némi tőkével rendel- 
ező képviselőket keresek. Zol- 

tán, Oradea, Szacsvay-u. 8. 
15380 

Konfekció munkában gyakor 
szücssegédeket keresek. 

Str. Petre Maior 49 Bukarest. 
Confectiune. 15358 

Kerestetik regionális (körleti) 
képviselő fontos cikk részére, 
komoly garanciával. Cipőszak- 
mabeli ismeret ség előnyben. 

É:rdeklődni október 21-én Ber- 
Korona szállóban. 

153394 
covici-nál, 
Brassó. 

Önállóan főzni tudó szakács- 
né Medgyesre gyárigazzató 
családhoz azonnalra kerceste- 
tik. Érdeklődni Vidorné, Bras- 
só, Kórház-ucca 41. 15380 

Altás keres 
mamoEHE 
Kereskedősegéd, füszer- és 

csemege szakmában nagy gya- 
korlattal, szerény igényekkel, 

állást keres. Bárhová elmegy. 
Ér esitést „Jó munkaerő" cimen 
a brassói kiadóba kérek. 15343 

KIADÓ ÜZLET LAKÁSSAL. 
Brassó, Szi ás-ucca 3. 13392 

BUTOROZOTT SZOBA PEN 
ZIÓVAL, 1 személy 3600–4000 
2 személy 3000-6000 lej. Pild- 
ner penzió, Brassó, Fekete-u. 
20. tt53391 

Kiadó különbejáratu butoro- 
zott szoba a Belvárosban. Meg- 
tekinthető 11-15 óra között. 
Brassó, Str. Sft. Jon 21. 15390 

resti izr. 

deklődni délután 3-5-ig 

fodr sz rendelkezik egyedül mü- 

Szállást ebéddel keresek. Ci- 
meket „Agglegény" jeligére a 
bukaresti kiadóba kérek. 15387 

Fiatal tanitónő keres, buka- 
uricsaládnál teljes 

ellátást külön szobával. Aján- 
latokat „Belváros" jeligére a 
brassói kiadóba. 15384 

Vesves 

Zongoraórákat ad ju ányos 
áron akademiai növendék r- 

n- 

gel Maret. Brassó, Str. N. Jor- 
ga 2. III. (v. Baiulescu ház). 

15184 

Gatia ondoláló- 
gén diadala 

A Párizsban nemrég meg artot fé- 
ülési vil gversenyen, melvről a 
rassói Lapok parizsi udósitója is 

reszle e en beszámolt, a permanens 
ondoláló verseny soran 243 pályázó 
közül a grand prix-, a első, J-dik 

és 4-ik diat : 

Gallia permanens on- 
doláló-génpel 

nyert k. Brassóban HILD JÁNOS 

termében Gallia- réppel. - Figyel- 
mes s ju ányo kiszolgálas, (Fe- 

kete- és Cérna-u ca sarok 

csillag, Courths Mahler 

Egygáteros fürész jJo favidé- 
ken vasuti állomás melle:t bér- 
vágást vállal. Cim 15314 szám 
ala t a brassói kiadóban. 

Fehérnemü toledo és madeira 
himzéseket olcsón vállalok. 
Brassó, Közép-ucca 16. sz. 

ÁGYNEMUTOLL TAKARI- 
TÁS ÉS FERTŐTELENITÉS, 
Schiel, Brassó, Hosszu-ucca 245 

, 

e 

! - 

k = 

ercsőknek 25 0/0 kedvezmésg, ; 

Könyvek 
10 darab évépezerű regény 
mig a csekély készlet tari 
lej, vidékre portóval 00 k 
utánvéttel 66 lej. Maupassam 
A másik gyermeke. Csermel 
A basa topánkái. Csermel 
Adieu Madame, Forró Bdl 
A megölt szerelem, Forró bál. 
Különös tüzek, Forró Pál: A 
mindig csak vendég, Csermel 
A boszu örvényében, Szák 
Béla: Az öreg zsoltár ti 

a Brassói Lapok Könyvoszú. 
lyától. 

Biri nén szakácskönyv 
egyetlen háztartásban sem né. 
külözhető Ára kötve 130 k 
Kapható a Brassói ap 
könyvosztályában 140 

Hölgyek! Die Schöne Wie 
nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás 
mintás divatlapok állandóa 
kaphatók, számonként 0.- 
lejért, vidékre portóval 5.. 
lej. A pénzt legcélszerübb bé. 
lyegekben küldeni Brassój 
Lapok Könyvosztálya 

Milliók Könyve. lartanna 
zák a legkitünőbb idegen irók 
munkáit, kiváló magyar tan 
ditásban. A 130-170 oldal 
könyvek ára kötetenkénn 4 
lej Courths Mahler: A lm 

Mar. 
len titka, Stratz Rudolf: A ga 
dá lan trón, Trilby., Maas, 
Lilian Lissy. Solvevg dola, 
Dankit: A levegő hajótoóröt. 
jei, Kosáryné Réz Lola: /m. 
zsika pénze. Postaköltseg 
lej. utánvéttel 10 lej. Megten. 
delhetőkk a Brassói apl 
köny vosztályában. 1áha 

szÁZszORSZÉP KÖNYVEK 
fiatal Isányok számára lutsek 
Anna szerkesztésében, köteten. 
ként 34 lejért, Ego. Zsuzsi a 
uj leány, Krudy Gyula, Az al 
ispán leányai, Curtis Yorke, A 
Ruthwen Gyerekek, Lengye 
Latra, A király és az apról 
Bálosy Éova, A tanitónéni, Bo 
gárka, Pogány Elza, Szárny 
róbálgatás, Farkas Imr 
Vissza Napkeletre, Vándo 
loán, A költő, Szegedi Istoán, 
Bátor kisleány az ucgcában 
U ánvételezésnél a portókölt 
ség 20 lej. Megrendelhetők 

13385 15373 

ires irő 
frodalmi értékkel biró könyvei, feszállitott 

áron! 

Brassói Laápok könyvosztályá. 

Brass 3i Lapok Könyvosztálya 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
1–17 és 82 

Maágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
ABNASSO ATK mvomdavállalmtának kiadasa . otmetó avonáa. Traáza. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, ne Ate 120) lei : : , negyedévre 390, télevre ó00, évente 1209 lej. Magy á 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi gltöldi államokba negyedévre áoo kalégzs 

évente 1600 lei. 
Fiókkiadóhivatal! és szerkesztőség Huuoyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, St- 

Toan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) : 
MEGBIZOTTAK. Aradi: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Cukarest: Dáa Dániel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. — Dés: Str. S. Barnu á Jenő. .S. ti 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár . 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marossánhat Benjánia Aroid se. 
Bererie 1 (Sőrház-u - Nagyszeben: Strada Turnului 13. Szigetváry Lászlóó - Magyvárai 

ga : – Szilágysomlyó : (Hel - . 
ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). – Torda Str. n szmk srárrár 

Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) 

; Központi szervezők. 
HIRDETÉSEKET felvesznek 

detőiroda. Részletes tarifák 

tDénes Józset.) 
pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és külföldi bir- 
kal készséggel szoldálunk. 

BALZAC, Pons Bácsi, forditotta Bene- 
dek Márcel, több, mint 300 oldal, ára 
most 

BALZAC, Betti neni, Salgo Ernő fordi- 
tása, ára csak : 

BöÖLSCHE: A természet titkaiból. Ta- 
nulmányok, megtigyelések, forditotta 
dr. Mikes Lajos, ára 

BRANDES: Korok, emberek, irások 
Lengyel Géza forditása, 342 oldalas 
könyv ára csak 

53.- 

53.-- 

34.—- 

BERGTON HENRI: A nevetés. Tanul- 
mány a komikum jelentéséről és négy 

lélektani értekezés. Dr. Diencs fordi- 
tása, ára 
BENVENUTO CELLINI: Önéletleirása. 
A renaissance csodálatosan sokoldalu 
szelleme nyilvánul meg e könyvben, 
2 kötet ára ma csak 

CHESTERTÖN: Hagyományok és ha- 
zugságok. Forditotta és bevezető ta- 
nulmányt irt hozzá Hevesi Sándor, 
ára csak 

DICKENS: A Pickwick Club, 2 hatal- 
mas kötet a Klasszikus Regénytárból, 
ára csak 

DIGKENS: don ritkaságok boltja, for- 
ditotta Nyitrai József, Klasszikus Re- 
génytárból, 2 kötet 

DOSZTOJEVSZKIJ: Golyadkin ur ha- 
sonmása, (Révai kiadás), ára- 

DOSZTOJEVSZKIJ: Sztyepancsikovo 
éés lakósai, 2 kötet, ára 
DOSZTOJEVSZKIJ: Megmételyezettek. 

4 kötet (Révai kiadás), ára 
DOSZTOJEVSZKIJ: Megalázottak és 
megszomoritottak, 2 kötet 

DOSZTOJEVSZKIJ: A kamasz, 4 kötet, 
(Révai kiadás), ára 

1 30.- 

- 

36.— 

36.— 

72.- 

36.— 

72.- 

FINOT JEAN: A boldogság tudomá- 
nya, forditotta és bevezetéssel ellátta 
Balassa József, ára csak : 

GOURMONT: A szerelem fizikája, 
Vajda Ernő forditása, (Világkönyv- 
tár) : 

GUYAN: A modern esztétika problé- 
mái, (Révai kiadáj) : 

IKEY ELLEN: Szerelem és házasság. 
forditotta Vajda Ernő, (Mestermü- 
vek), ára 60- 

LAMPRECHT: Modern történet-tudo-v 
mány, Sas Andor forditása, (Világ- 
könyvtár), ára : 
MAETERLINCK: A szegények kincse. 

forditotta Bölöni György, ára csak 
MENCSIKOV: Optimista világnézet, 
Gergely Győző fordi ása, ára 

- NIETZSCHE: Korszerütlen elmélkedé 
sek, (Révai kiadás), ára 

SWIFT: 

oldal ára csak 
JOHN RUSKIN: Előadások a müvé- 

szetről, Éber László forditása, (Mes- ; 

SNYDER: A modern természet-tudo- 
termüvek), ára 

mány, forditotta Mikes Lajos, (Világ- 
könyvtár), ára 
STENDHAL: A pármai Certosa, fordi- 

totta Benedek Marcel, (Klasszikus Re- 
génytár), 2 kötet 

VILDE OSZKÁR: A szépség filozófiá- 
ja, forditotta Hevesi Sándor 

WAGNER RICHARD: Müvészet és for- - 
radalom, (Világkönyvtár), ára 

Vidéki megrendeléseket azonnal elintéz s 

Brassói Lanok Könyvoszály4 

e 

40- 

0- 

a- 
- 

Gulliver utazásai, fordította 
Karinthy Frigyes, (Révai kiadás), 400 

58- 

- 

128- 

»KTŐBER 21. 


